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Renunţarea la tron a Principelui Carol I B R I T A N I A BALCANILOR 
Un eveniment dureros s'a întâmplat 

îi) viata dinastiei noastre, atât de iu
bită de toată suflarea românească. 

Principele Carol fiind trimis de M. 
S. Regele să-l reprezinte la înmormân
tarea Reginei Angliei, în loc de a se 
întoarce la data hotărîtă, el a renunţat 
după propria sa vionţă, prin o scri
soare, ta succesiunea tronului şi la 
aceea de a' fi membru al Familiei Ré
gule române. 

Zadarnic s'a încercat să-l convingă 
pe Principe să renunţe la această ho-
tarîre, totul a fost imposibil şi atunci 

S. Regele, cel. bun şi cel înţelept, 
care a dovedit cel mai înalt sentiment 

sfetnicilor săi ce/e petrecute; le-a citit \ 
scrisoarea de renunţare a Principelui i 
şi le-a arătat hotărârea Sa nestrămu- j 
tată şi definitivă, de a primi această 
renunţare Iu tron. 

Toţi sfetnicii cu toată dragostea ară- ; 
lată fată de A. S. R. Principele Çaml, j 
şi afldndu-se înaintea unui eveniment i 
prea dureros la renunţarea din parte-i \ 
la tron şi de a mai fi membru al Di
nastiei, au judecat că nu se poate da 
tronul unui om care nu vrea să-şi ia 
greaua sarcină a domniei, şi s'a alipit, 
ia hotărîreu M. S. Regelui. 

Purliuner/tul ţării crmrocat. special 
pentru ziua de 4 ianuarie a dat apró

dé WALTER L1TTLEFIELD Publicist şi editorul 
ziarului New-York Times." 

A. S. R. PRINŢUL MOŞTENITOR MiHAI 

td datoriei faţă de tron şi de ţară, a 
convocat consiliu/ de Coroană, la Si
naia, tu care au luat parte toţi mem
brii guvernului: ргіт-тіпЫгиІ Ion 
Brătiauu Vintîlă Brătianu, Al. Con-
stantinescu, I. O. Duca, Gh. Mârze.scti, 
(j-ral Murdăresc//, !. inci/leţ, I. Nistor, 
Tancred Constanţi ne seu, dr. C. Ange
lesen, Al. Lapedatu, N. N. Săveanu, N. 
1). Chirculescu. C. Tătărescu, G. Cipă-
ianu, Sanctitatea Sa Patriarhul Miron 
Cristea, N. /orga, /uliu Maniu, general 
Piesau, general Coandă, Al. Vaidu-Vo-
evod, general Averescu, ion Mihalache 
şi Mihail Orleanu. 

M. S- Regele adânc emoţionat şi în
durerat pentru lovitura ce o primea ca 
Şef al Dinastiei şi ca părinte, a expus 

barca sa, pecetluind deci cu voinţa 
(arii. renunţarea Iu tron a Principelui 
Carol si recunoaşterea de moştenitor 
al Principelui Mihai. 

Ceeacc a hotărî t M. S. Regele, care 
<s!e si şef al Dinastiei şi Cap al Stalu
lui, în înalta Sa înţelepciune şi ceeace 
au întărit sfetnicii tronului şi parla
mentul ţării, treime să fie lege sfântă 
pentru loţi bunii români, oricare ar fi 
fost dragostea pe care au purtat-o 
Principelui Carol. 

Cu adâncă durere in suflet că El 
ne-a părăait arăm Principelui Mihai, 
Moştenitorul Tronului, ca toate nădej-
diile ile viitor ale ţării legate de Alteţa 
Sa Regală, să se realizeze. 

„Cultura Poporului" 
^ТіМГ''-''""""'"- ! -

încă o isbândă a noastră 
Din zi în zi ne afirmăm toi, mai 

mult însemnătatea scrisului nostru. 
Din revărsarea publicisticei care 
voia să înăbuşe sufletul curat băşti
naş românesc şi care presă părea a 
fi stăpâna pe, opinia publică delà noi, 
deoarece avea ca sprijinitor finanţa 
tuturor intereselor numai a acestei 
ţâri nu, se desprinde, ca o însănă
toşire a tiparului, presa cinstită cu 
însuşirile minunate ale poporului 
român. 

lin curent nou se inţeleneşte cu 
glia strămoşasi â şi din acest curent 
purtător de cultură naţională şi pro
gres, face parte şi foaea de faţă. 

Străduinţa noastră a început-a fi 
înţeleasă şi susţinută, deoarece cei 
mai distinşi scriitori ai noştri întă
resc rândurile la ..Cultura Poporu
lui". 

Jîăsunetnl scrisului nostru a pă
truns şi peste hotare: în America, in 
«Iugoslavia, în Macedonia şi în alte 
părţi. 

Efectul bun se vede căci scriitori 
reprezentativi ai altor popoare, îşi 
dau părerile sănătoase despre Ro
mânia, chiar în „Cultura Poporului". 

Suntem cel dintâi ziar românesc 
care deschide acest drum de colabo
rare a publiciştilor recunoscuţi din 
străinătate, ca ei să contribue şi să 
arate că ne sunt prieteni; şi din ei 
s'ar găsi şi mai mulţi dacă propa
ganda noastră ziaristică in străină
tate ar fi făcută cum treime şi statul 
nu s'ar sgârci unde nu trebue. 

„Cultura Poporului" a reuşit să 
aibă scrisul din când în când al unui 
valoros ziarist ca d.Edouard Cha-
puisat, directorul ziarului „Journal 
de Genève'". 

In numărul acesta publicăm arti
colul „Britania Balcanilor" scris de 
o personalitate recunoscută ca au
toritate asupra politicei europene, 
de unul din marii ziarişti ai Americii 
d. Walter Littlefield, editor al ziaru
lui „New-Jork. Times' -. 

Articolul d-sale de o deosebită 
însemnătate pentru noi românii, a 
fost trimis special pentru „Cultura 
Poporului". 

E o isbândă a noastră, când re
numiţi publicişti, recunoscuţi m lu
mea întreagă, ca d. Walter Littlef'ied, 
ne făgăduieşte din când în când 
scrisul d-sale. 

In viitor, putem anunţa, că şi alţi 
savanţi din străinătate, vor scrie 
în această foae: rămâne ca cititorii 
noştri să ne înţeleagă şi să sprijine 
cu fapta „Cultura Poporului" în răs
pândirea ei, ca munca noastră, să 
fie înadevăr înţeleasă îndeaproape. 

„Cultura Ponorului" 

Urarea de binevenire 
> coloniştilor macedoneni iu portul 

Silistra 

Fraţi români macedoneni! 
O împrejurare istorică cu caracter 

national, vă face pe voi fraţi mace
doneni Iii ai patriei române, ca din
i i o ramură depărtată să vă pără
siţi locurile, glia strâinoşascâ, şi să 
veniţi aici in ţara-mumă, România. 
Datorita unor cruzimi, unor sălbătă-
cii greceşti, voi mai zilele trecute 
plocandu-va genuchii pe mormintele 
părinţilor din Megienia, voi cari 
V aţi picurat lacrimile pe lespezile 
crucilor de piatră din cimitirele Me-
gleiuei, veniţi astăzi fraţi de suferin
ţă sa vedeţi cum ţara-mumă vă dă
ruieşte căminiiri noui aci in Cadri
latei-, in cetatea lui Mircea-cel-Bă-
trâu. 

v.uniţi de pe, feţele voastre în
tristarea ca acolo aţi părăsit comori 
simte, locuri ce vouă v'au vorbit 
din negura vremurilor; insă să fiţi 
voioşi că firul istoric naţional ce 
atât iie maestru se desprinde din ju
rul energiei româneşti nu Taţi pă
răsit, nu l'aţi întrerupt. 

Veţi fi aici o pârghie cu resort, 
puternic de naţionalitate adâncă ro
mânească. Veţi fi o sentinelă cre
dincioasă românismului, aici la mia-
ză-zi. Din aceste momente pe umerii 
voştri apasă o mare răspundere na
ţionala. Ţara vă spune ca să fiţi ca 
la voi acasă pe aceste meleaguri şi 
să păziţi strănioşeşte aceste locuri, 
cu sângele copailor voştri; vă veţi 
da seamă în faţa cheinărei naţionale 
de trăinicia românismului aici. Sun
teţi colonişti, dar nu numai pentru 
pământ, ci sunteţi colonişti repre
zentativi ai celor mai puternice fibre 
române. 

România e o ţară frumoasă şi 
mare astăzi, voi alături de noi şi toţi 
liii ei sunteţi chemaţi să o faceţi bo
gata, tare, şi armonizată delà Nistru 
pàn'la Tisa şi delà Dunăre până la 
ilare. Voi colonişti-macedoneni, sun
teţi de astăzi înainte colonişti isto
rici, căci dintr'o împrejurare istorică 
aţi plecat ca să înfăptuiţi o misiune 
istorică, să dea Dumnezeu să o pă
straţi în veci, fraţi macedoneni. 

Un lucru sfânt trebuie să ştiţi: 
sa fiţi întotdeauna iubitori de ţară 
şi tron şi să iubiţi pe gloriosul şî 
viteazul Ferdinand 1 Regele tuturor 
românilor. 

D. Ciotti 

Ţara Românească, atât pentru 
Europa apuseana cât şi pentru Sta-
tele-Unite ale Americei, apare cu
rios de îndepărtată şi de izolată. 
Acestei neprielnice îndepărtări se 
datoreşte o mare parte din ceiace 
ne apare nedesluşit şi chiar greşit în 
aspiraţiile naţionale ale României, 
cât şi în căile ce ea Ie urmează spre 
a şi le împlini. Izolarea, dimpotrivă, 
ar putea deveni izvorul salvării sale, 
tăria şi demnitatea neclintită a vii
torului ţării, dacă va fi cât de pu
ţin folosită şi cârmuită pe calea cea 
dreaptă. In mâinile românilor aşe
zaţi în străinătate stă puterea de a 
nimici bariera îndepărtării, iar în 
mâinile celor de acasă, aceia de a 
schimba izolarea lor în mărire. 

Dacă am presupune mările înlo
cuite cu pământ, izolarea României 
n'ar ri deosebită mult de cea a Marei 
Britanii. Până ia un punct oarecare 
România a jucat cu perseverenţă 
— conştient sau nu — rolul Angliei. 
Din nenorocire însă, răsboiul mon
dial a ridicat îndoeli asupra avan-
tagiilor acestui rol, îndoeli care n'ar 
trebui să existe. 

România se aseamănă cu Marea 
Britanie şi în senzivitatea şi sim
patia ei faţă de cultura franceză, 
deşi această senzivitate şi simpatie 
în cazul Marei Britanii n'a fost lă
sată să întunece avantagiile politice 
ale izolării sale. Relaţiile internaţio
nale ale României prezintă două 
aspecte: unul priveşte atitudinea ei 
faţă de vecinii balcanici, cellalt ati
tudinea ei faţă de naţiunile Europei 
centrale şi apusene. In atitudinea ei 
faţă de vecinii apropiaţi, România 
a arătat o caracteristică desintere-
sare vrednică de Downing Street, 
datorită probabil originei şi desvol-
tării sale non-slavice, cât şi influ-
enţiei latine a cârmuiturilor săi. Şi 
totuşi, când vorbim astăzi despre 
viitoarea dominaţie asupra Peninsu
lei Balcanice, pronunţăm numele 
României tot atât de des ca şi pe al 
Bulgariei ori al Serbiei, deşi aspi
raţiile în această direcţie sunt con
trare atât trecutului politic cât şi 
istoriei etnice româneşti. Pe de altă 
parte în atitudinea Ţării Româneşti, 
faţă de cancelariile Europei Cen
trale şi apusene, puţin găsim în tre
cut care să ne amintească de saga
citatea răbdătoare a politicei en
gleze, deşi poziţia României după 
războiul mondial, cu deosebirea unei 
nuanţe în prestigiu, nu a fost atât 
de departe de cea a Angliei după 
războaele napoleonice. Dacă o ocu
paţie inamică a fost atunci cruţată 
Angliei şi n'a putut ii evitată Ro
mâniei în trecutul apropiat, trebue 
sa nu uităm că continua spaimă, a 
„marei umbre", a fost acum o sută 
şi mai bine de ani tot atât de dăună
toare comerţului, industriei şi finan
ţelor ei ca şi cum ar fi existat de 
fapt. 

Britania, ca şi România, a purtat 
sarcina problemelor minorităţilor ei, 
în trecut tot atât de numeroase ca 
şi provinciile engleze: invaziile scan
dinave, daneze şi normande; mai 
apoi usurpările prerogativelor re
gale din partea francezilor, olan
dezilor şi germanilor şi mai târziu 
încă acele ale scoţienilor şi irlan
dezilor. Izolarea britanică şi timpul 
îndelungat în cursul secolelor care 
i-a permis să lucreze nestingherită 
de intervenţii străine, s'a dovedit a 
fi cheia soluţionării problemelor mi
norităţilor engleze. Această izolare 
continuă să dea şi astăzi Angliei 
puterea morală ce-i este necesară 
pentru ca să mânuiască şi rezolve 
probleme similare în coloniile sale. 

Protestările minorităţilor engleze 
n'au fost niciodată ridicate delà tri
buna vreunei conferinţe imperiale 
britanice. In faza cea mai acută a 
problemei irlandeze, Anglia a spus: 
„Irlanda e o chestiune naţională, 
nu internaţională". Nu mai încape 
îndoială că Anglia ar fi dat acelaş 
răspuns dacă, în locul României, ar 
fi fost obligată să semneze tratatul 
minorităţilor româneşti din 20 De
cembrie, 1919. Tratatul acesta al 
minorităţilor ne arată însă din pri
mele fraze o neîncredere în motive, 
o bănuială în acţiune, pe care cu 
certitudine Marea Britanie le-ar fi 
resimţit. Să presupunem totuşi că 
România s'ar fi revelat artistă în 
stilul politicei din Downing Street, 
şi că ar fi refuzat să semneze acest 
tratat. Mă întreb, ar îi înapoiat ali
aţii Transilvania Ungariei, Buco
vina Austriei, ori Basarabia Rusiei 
Sovietice? Ori, ar fi pus ei aceste 
teritorii sub tutela Ligei Naţiunilor? 

Prima alternativă este cu totul 
de neadmis. Cealaltă ar fi putut fi 
discutată, probabil, numai dacă acţi
unea României s'ar fi terminat cu 
refuzul semnării tratatului, iar nici 
decum dacă România s'ar fi prezen
tat Ia conferinţa aliaţilor cu faptul 
împlinit al unei depline administra
ţii unificate civile şi militare asupra 
teritoriilor amintite şi armată cu 
sugestia, că şi Franţa să semneze 
un tratat pentru minorităţile Alsa-
ciei-Lorenei, iar Italia pentru acelea 
ale teritoriilor sale iridente. 

Mă întreb de asemenea de ce Ro
mânia s'a hotărît să renunţe la izo
lare intrând în „Mica înţelegere", 
urmând apoi îndrumările talentatu
lui ministru ceho-slovac? întrucât 

Mica înţelegere a luat fiinţă în Pa
ris cu scopul dea nreveni o hegemo
nie teutonică ori maghiaro-italicâ, 
şi mai apoi cu scopul de a sprijini 
Polonia ca stat-tampon între Germa
nia şi Rusia, ne este greu să găsim 
avantagii în adeziunea României la 
Mica înţelegere, atâta timp cât Ro
mânia nu va încerca să domineze 
această coaliţiune şi să o transforme 
ori folosească ca factor protector 
pentru Basarabia. La recenta întru
nire a Micei înţelegeri în Bucureşti, 
Doctorul Beneş, contrar faptelor 
bine cunoscute, a micşorat pericolul 
rusesc pentru simplul motiv că Ce-
hc-slovacia nu are nimic de temut 
în această direcţie. Deşi suntem de
parte de a putea spune acelaş lucru 
despre pericolul rusesc faţă de Ro
mânia şi celelalte ţări participante 
la conferinţă, am fost surprinşi de 
faptul că delegaţii acestor ţări au 
adoptat punctul de vedere ceho-slo
vac. Deasemenea, nu văd, cum pu
tem considera ca o măsură de pre
vedere, comunicarea Micei înţele
geri către ambasadorii din Paris, 
desaprobând menţinerea în cadrele 
active ale armatei bulgare a celor 
10 mii voluntari şi protestând con
tra readoptării în acea ţară a ve
chiului sistem de recrutare dinainte 
de război, dacă ne amintim de peri
colul sovietic prin care Bulgaria a 
trecut în Aprilie 1925. Concretiza
rea acestui pericol, care a fost de 
data aceasta evitat din pură întâm
plare, ar fi creat fără îndoială atât 
României cât şi Jugo-Slaviei com-
plicaţiuni din care făuritorul Micei 
înţelegeri cu greu le-ar îi putut 
scoate. In loc de acest protest con
tra măsurilor de apărare ale Bul
gariei, mult mai nemerită credem că 
ar fi fost o cerere formală pentru 
garantarea autorităţii româneşti a-
supra Basarabiei, căci faptul că 
Moscova, în loc să ameninţe cu o in
vazie, lucrează tăcut prin interme
diul Republicei Moldoveneşti, cere 
imperios o asemenea garanţie. 

Cele de mai sus ilustrează sufi
cient avantagiile Micei înţelegeri 
pentru România. Atât timp cât a-
ceastă înţelegere va rămânea o so
cietate de desbateri platonice cre
dem că o protecţie eficace a Basa
rabiei româneşti nu poate fi găsită 
decât în obţinerea unei garanţii for
male a stăpânirii româneşti asupra 
Basarabiei din partea Italiei cât şi a 
celorlalte state semnatare ale tra
tatului delà Trianon, St. Germain 
şi Neuilty. 

Am indicat aci numai în linii ge
nerale cererile pe care România ar 
fi fost nenterit să ie facă în termeni 
hotărîţi, dacă ar fi fost pătrunsă de 
însemnătatea istorică a izolării bri
tanice. 

Necultivarea acestei „splendide 
izolări", atât de preţuită în Anglia, 
va avea ca rezultat atât întărirea 
credinţei în precedente umilitoare 
cât şi accentuarea neînsemnătăţii 
ţării în concertul naţiunilor. 

Pentru înlăturarea acestor rezul
tate, urez României să se glorifice 
în izolarea ei îndrumată în felul 
britanic şi să se desvolte cu ajuto
rul românilor şi prietenilor lor de 
pretutindeni prin răspândirea cul
turii româneşti, pentruca adevăratul 
progres, odată înfăptuit, să fie de
plin apreciat de celelalte naţiuni ale 
lumii. 

Walter Littlefield 

CONSILIU D E COROANA. 
Adunarea Reprezentanţii Naţionale. Regenţa 

Un mare prieten al nostru 
Mareşalul Focb, făuritorul, victo

riei, a adresat poporuli român ur
mătorul mesaj, care a fost publicat 
în ..La Roumanie nouvelle' 1: 

De România mă leagă sufleteşte 
multe amintiri. Tot gândul meu e 
preocupat de, viitorul ci. Iată ce se 
desprinde in ochii mei din situaţia 
actuală, pe care o rezum astfel: 

După încercările războiului şi pen
tru consolidarea rezultatelor victo
riei liberatoare, popoarele noastre 
cer înainte de toate şi mai presus de 
orice, să muncească în unire şi în 
pace. Prin aceasta ele doresc tot
deodată să înbiture crizele economi
ce, care sunt urmările războiului. 

Guvernelor, ele le cer să practice 
cu o sinceritate reală o polititcă de 
ordine, de unire şi de activitate me
todică, şi înfăptuitoare, prin urmare, 
fără zguduire. 

România nouă. se va desvolta pu
ternică, prosperă şi respectată, in 
măsura în care. partidele dându-se 
în laturi, românii se vor uni, sub 
conducerea Regelui, spre a se con
sacra, in ordine şi prin muncă, la fe
ricirea poporului pentru prosperita
te şi siguranţa ..Ţării". 

Un dar al Al. S. Regina 
M. S. Regina a donat cu prilejul 

Anului Nou, pentru biserica Patri
arhiei şase pânze de mătase brodate 
în fir şi anume: 

O poală pentru iconostas, o per
dea pentru altar, o pânză pentru a-
coperirea moaştelor Sf. Dumitru, o 
faţă de masă pentru a servi la Te
deumuri, o altă faţă de masă pen
tru sfeştnicele împărăteşti şi un 
analog. 

Un Consiliu de Coroană, s'a ţinut 
in vremea sărbătorilor, la Sinaia. 0 
durere mare primia ţara şi Familia 
Regală. Toţi sfetnicii tronului şi 
şefii tuturor partidelor au fost che
maţi de M. ti. Regele şi le-a arătat 
ca A. S. Regală Principele Carol, — 
din străinătate unde era, nu se va 
mai întoarce, — de bună voia sa a 
renunţat la Tronul ţării şi la toate 
drepturile ce le avea ca Principe de 
Coroană. Această renunţare nu era 
intâia, ci ea se repetase a treia oară. 
şi cu inima frântă de părinte — 
frântă ca şi a ţării care a iubit 
aşa de mult pe A. S. Principele Ca
rol, — înţeleptul nostru Rege Fer
dinand şi-a pus stavilă la orice zbu
ciumuri sufleteşti şi a hotărît sa se 

primească această renunţare, ve
nind Ia Tron ca Moştenitor A. S. R. 
Regală Principele Mihai. 

Ca hotărîrea M. S. Regelui să fie 
constituţional consfinţită, în ziua de 
4 Ianuarie, a fost convocată Adu
narea Reprezentanţii Naţionale. A-
tât la Cameră cât şi la Senat, d. 
prim-ministru d. Brătianu, a citit 
mesajul M. S. Regelui, prin care a-
rată ca Reprezentanţa Naţională sa 
primească hotârirea Sa şi legile pro
puse în acest senz. Guvernul a în
tocmit trei proecte de legi: Unul prin 
care se recunoaşte şi se primeşte 
renunţarea la Tron a Principelui 
Carol şi se proclamă A. S. Regală 
Principele Mihai ca Moştenitor al 
Tronului; al doilea e pentru modifi

carea statului familiei noastre regale 
şi al treilea proectul de instituirea 
Regenţei. 

Tot în această'zi după amiază M. 
S. Regele a chemat pe cei patru şefi 
de partide: d-nii luliu Maniu, N. 
lorga, I. Mihalache şi general Ave
rescu şi le-a comunicat că M. Sa a 
hotărât să institue de pe acum Re
genţa în persoana Sanctităţii Sale 
Patriahul, a d-lui Buzdugan, prim-
preşedinte al Casaţiei şi A. S. Re
gală Principele Nicolae. 

Corpurile Legiuitoare, au votat 
tustrele proectele de legi. S'au abţi
nut delà vot deputaţii şi senatorii 
din partidul naţional şi ţărănesc. 

Clujul s u b a d m i n i s t r a ţ i a r o m â n e a s c ă 
Câteva constatări generale cu privire la activitatea consiliului oraşului în ultimii ani, 

şi a lucrărilor bane ce sau înfăptuit 

ei s'a simţit încă de prin anul 1912. 
Faţă mai ales cu sporirea populaţi-
unei oarşului, era absolut necesară 
o mare lucrare de amplificare a 
acestei uzine. Aceasta cerea însă su
me enorme de care oraşul nu dispu
nea. Datorită energiei directorului 
uzinei, s'au instalat însă noui con
ducte de o capacitate mai mare şi 
s'a sporit debitul de apă cu 70 la 
sută. Astfel astăzi nu se mai face 
nici o restricţiune în servirea apei, 
atât ziua cât şi noaptea. 

Toate aceste lucrări s'au făcut în-
vestindu-se sume care se cifrează 
la 4.ÜOO.OO0 lei. 

Clujul, capitala Ardealului, altă
dată citadela magnaţilor, care răs-
frângea între Tisa şi Carpaţi pute
rea vitregă a dominaţiei trecute, 
este astăzi oraşul menit să simboli
zeze in chip viu românismul elibe
rat de sub apărarea milenară în care 
a zăcut. 

Intre alţi factori cari au contri
buit la repedea redeşteptare la vi
aţa românească a acestui oraş, con
ducerea administrativă, a avut, fără 
îndoială, un rol precumpănitor. 

Luptând cu greutăţile începutului 
şi hărţuită de nevoile materiale a 
stărei de după răsboi, administraţia 
românească, prin conducătorii ei ini
moşi, a învins totuşi dovedind o ca 
pacitate surprinzătoare, mai ales 
pentru acei cari, din motive expli
cabile, ar fi vrut să ne vadă inca
pabili. 

Pentru încheerea anului care a 
trecut ne-am propus să facem un 
mie bilanţ, in care să relevăm, în 
linii generale, lucrurile bune care 
s'au înfăptuit in acest oraş, prin 
elementele româneşti care compun 
consiliul administrativ de astăzi. 

D-l Dr. N. Cărpinişanu, primul 
notar al oraşului, care conduce şi 
secţiunea culturală, ne-a dat lămu
riri şi ne-a precizat date asupra ce-
loi realizate pe teren cultural. Nu
mai in anul trecut s'a creat urmă
toarele şcoli: O şcoală la marginea 
oi asului donată comunei Feleac cu 
un teren de '2 şi juni. jugăre. O altă 
şcoală cu 4 săli şi locuinţă pentru 
director în Fântânele No. 7. (3 şcoa
lă de copii mici (grădină de copii) 
în str. Berzei, şcoală condusă de d-na 
Constanţa Bogdan-Duică. S'au fă
cut reparaţiuni fundamentale la 13 
şcoli. Toate şcoalele sunt bine în
treţinute cu combustibil şi lumină, 
iar copiilor s'au dat, ajutoare simţite, 
in cărţi, bani şi haine. S'a creat un 
nou cămin de ucenici. In Cluj sunt 
2500 de elevi ucenici a căror in
strucţiune este plătită de oraş. In-
tr'o măsură largă oraştil încurajea
ză toate acţiunile culturale şi de 
binefacere. Pentru anul acesta s'a 
votat societăţii „Astra" 100 mii lei. 

Din punct de vedere economic 
Clujul este în plină desvoltare. D-l 
consilier Aurel Moga, conducătorul 
secţiunei industriale şi comerciale, 

D-l consilier Gh. Peptea, şeful 
secţiunei financiare, ne-a dat dea
semenea o serie de lămuriri intere
sante asupra operaţiunilor financi
are ale oraşului delà Unire încoace. 

„Dela vechiul regim, — zice d. 
Peptea — am moştenit o datorie de 
48 de milione coroane. Casa am gă
sit-o complect goală iar valorile 
transportate la Budapesta. 

In primii ani am lucrat cu un bu
get foarte redus, abea făcând faţă 
nevoilor, din cauză că încasările 
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MEMBRII CONSILIULUI LA LUCRU t Dr. Octavian Utalea, primarul oraşului ; Gh. Peptea consilier financiar ; Dr. A. Fodor 
medic şef al oraşului ; Dr. D. Pop prim jurist consult, al oraşului ; Ing. I, Sava directorul Apeductului ; S. Popovici secretarul 

consiliului; S. Rusu şeful contabilităţei ; Dr. A. Bolfa consilier; A. Moga consilier industrial şi comercial 
şi Dr. E. Cărpinişanu prim-notarul oraşului. 

D-l Dr. Octavian Utalea, prima
rul oraşului, căruia i-am solicitat o 
convorbire în acest scop, cu bună
tatea sa firească, ne-a spus din 
capul locului: 

„Stăm bucuros la dispoziţiunea 
Dv., dar vă rog să vă orientaţi nu
mai după datele şi faptele precise 
care zugrăvesc activitatea noastră 
în ceiace am putut să realizăm. Nu 
înţelegem să ne facem un merit mai 
mare decât acela de a fi lucrat în 
marginele puterilor noastre şi în in
teresul obştesc, deopotrivă pentru 
toţi cetăţenii acestui oraş". 

Luând apoi contact cu toţi con
silierii oraşului am putut să adunăm 
toate datele care ne erau trebui
toare pentru a da o icoană fidelă a 
activităţii destoinice a consiliului 
comunal al Clujului, zugrăvind ast
fel lucrurile realizate in capitala 
Ardealului sub administraţia româ
nească. 

Avem satisfacţia să arătăm dela 
început înseninata operă socială a 
împroprietărirei funcţionarilor pe 
care administraţia oraşului Cluj, a 
realizat-o complect. Faptul este cu 
atât mai important, arătând din cu
noştinţele noastre positive, că in 
unele oraşe operaţiunile de împro
prietărire a funcţionarilor nici nu au 
început. 

Mai adăugăm că la Cluj, s'au în
ceput şi lucrările pentru introduce
rea canalelor şi apaductului în car
tierele unde s'au dat terenuri func
ţionarilor. 

ne-a dat următoarele lămuriri: 
„Contribuţia noastră la desvolta-

rea economică a oraşului, ne-a im
pus sarcini grele. Dela Unire în
coace Clujul s'a desvoltat economi-
ceşte cu 300 la sută faţă de trecut. 
Puterea de producţie a forţei mo
trice, a uzinei noastre electrice, în 
starea in care am preluat-o dela so
cietatea „Gantz", este desigur in
suficientă. Ar trebui cel puţin du
blată. Aceasta cere o amplificare a 
uzinei care implică o cheltuială de 
80—100 de milioane. Dar nu avem 
bani şi împrumut, nu putem obţine. 
Cu preţul mărit al curentului pe 
care Гаш fixat întâmpinând unele 
nemulţumiri, în cinci ani vom aduna 
capitalul necesar şi atunci vom fi în 
posibiltatea de a amplifica uzina 
pentru a obţine puterea motrică re
clamată de nouile cerinţi. Deocam
dată am făcut licitaţie pentru cum
părarea a două motoare Diesel. In 
G—7 luni le vom instala şi cu chipul 
acesta, până la amplificare vom pu
tea mulţumi cele mai urgente nevoi". 

Ü altă chestuine de o mare im
portanţă pentru oraş este aceia a 
alimentării cu apă, care datorită 
muncii depuse de directorul uzinei 
apaductului d. ing. I. Savu, a cap
tat o soluţiune satisfăcătoare pen
tru un timp. 

Si în această privinţă, administra
ţia românească a avut o moştenire 
tristă. Uzina de apă construită sub 
vechiul regim, nu mai corespundea 
necesităţilor de mult şi insuficienţa 

mergeau foarte greu. Din 1923 am 
intrat într'o nouă stare de lucruri 
fiind constrânşi la un buget limitat, 
prin sistarea dărilor suplimentare. 
Totuşi am făcut faţă nevoilor rea
lizând şi unele îmbunătăţiri însem
nate. Astfel oraşul este astăzi ali
mentat îndeajuns cu apă; am edifi
cat noui clădiri care constitue un 
isvor de venituri pentru oraş. Am 
întreţinut cu reparaţiile necesare 
cele peste 50 de corpuri de clădiri 
ale primăriei; am creat şcoli noui 
şi am ajutat la toate acţiunile ar
tistice şi culturale; am întreţinut 
străzile în bună stare, iar vre'o zece 
străzi le-am pavat din nou." 

Ne-am propus dela început să ilu
străm numai în câteva trăsături ge
nerale activitatea actualului cosiliu 
a oraşului Cluj, de aceia ne oprim 
aici, renunţând la alte chestiuni de 
amănunt. Din cele relatate mai sus. 
veese, desigur, pe deoparte greu
tăţile cu care au avut de luptat con
ducătorii oraşului si în acelaş timp 
calităţile lor de buni gospodari, cari 
au făcut şi fac cinste administraţiei 
româneşti. 

C. Humureanu 

ANIVERSAREA PRINCIPESEI 
I L E A N A 

Poporul românesc s'a împărtăşit 
de o deosebită dragoste faţă de A. 

<S. Regală Principesa Ileana, căci în 
ziua de 6 Ianuarie, a împlinit 17 
primăveri şi-I doreşte fericire din 
belşug până la adâncă bătrâneţe. 
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l i s n s î n c a s a l a i Z a c h e i 
Duminecă în US I a n u a r i e 

Sfânta Evanghelie de astăzi ne 
spune despre Iisus, că trecea odată 
prin oraşul Ierichon, însoţit fiind de 
mulţime de popor. In Ierichon era 
un om cu numele Zachei, mai marele 
vameşilor, un om urgisit de popor, 
bănuit că strângea dări nedrepte. 
Auzind că marele învăţător trecea 
prin Ierusalim, în sufletul lui Zachei 
s'a păscut dorinţa să-1 vadă şi să-i 
asculte dumnezeiasca învăţătură. 

Dar, era mic de stat. Pe Iisus nu 
putea să-1 vadă din pricina mulţimei 
de oameni ce-i însoţia, înconjurân-
du-1 de toate părţile. Deaceea, s'a 
suit într'un smochin ce era lângă 
cale. Din acel smochin el privea pe 
Iisus şi era fericit. El ştia că e pă
cătos şi că nu e vrednic să se apro
pie de Iisus. Dar, mulţumia lui Dum
nezeu că 1-a învrednicit să-1 vadă 
măcar de departe. 

Iisus, uitându-se spre smochin, a 
văzut pe Zachei. L-a văzut, şi o-
prindu-se în dreptul lui, i-a zis: 

— Zachei, grăbeşte de te pogoară, 
căci astăzi in casa ta mi-se cade să 
fiu! 

îşi poate închipui oricine bucuria 
de care Zachei a fost cuprins la a-
uzul acestor cuvinte. 0 turburare 
dulce s'a făcut în sufletul lui vă
zând că Iisus stă de vorbă şi cu el, 
cel batjocurii şi huiduit de toţi 
oamenii. 

S'a pogorît în grabă şi s'a dus la 
locuinţa sa. Cu nespusă bucurie şi-a 
curăţit casa, ca să poată primi în-
tr'însa pe neaşteptatul, şi totuşi, 
mult doritul oaspe. 

Iisus a intrat în casa lui Zachei, 
fără să-şi bată capul cu bârfelile 
duşmnailor săi. Aceştia clătinau cu 
capetele şi ziceau, că la un om pă
cătos a întrat să găzduiască. Iisus 
insă a dovedit adeseori, că el iu
beşte şi pe cei păcătoşi, dorind ca 
ei să se întoarcă la calea dreptăţii. 

Zachei la- ospătat cât se poate de 
bine, nutrindu-şi sufletul cu nutre-
mântul cel dătător de viaţă al în
văţăturilor lui Iisus. Sfânta Evan
ghelie nu ne spune tot ce a vorbit 
Iisus cu Zachei. Ne spune numai, că 
încă înainte de ridicarea mesei Za
chei îndreptându-se spre Iisus, i-a 
zis: 

— Doamne, iată, jumătate din a-
verea mea o dau săracilor. Şi de-am 
păgubit pe cineva cu ceva, îi întorc 
împătrit. 

Iar Iisus îi răspunde: 
— Astăzi s'a făcut mântuire casei 

acesteia, pentrucă şi acesta fiul lui 
Àvraam este. Că a venit Fiul omului 
să caute şi să mântuiască pe celce 
era perdut. 

Din cuprinsul sfintei Evanghelii 
de astăzi să învăţăm şi noi, fraţilor, 
a căuta pe Iisus şi a-1 dori, ca şi Za
chei. Pe Iisus şi astăzi îl putem afla, 
căci El ne-a spus doar după dum
nezeiasca sa înviere: Iată, eu cu voi 
sunt în toate zilele, până la capă
tul veacurilor. El este mereu în mij
locul nostru prin darurile ce le re
varsă asupra noastră, prin învăţă
turile sale dumnezeeşti, ce şi acum 
se propovăduesc şi însfârşit, prin 
trupul şi sângele său cel prea scump, 
ce ni l-a lăsat în taina sfintei cumi
necături spre nutrirea sufletelor şi 
trupurilor noastre. 

Iisus este mereu în mijlocul no
stru şi cu toate acestea, vai, de câte 
ori se întâmplă să fie totuşi, foarte 
departe de noi. II îndepărtăm doar 
noi înşine prin păcatele cu cari mur
dărim casa sufletului nostru. Prin 
aceste păcate apropiem de noi pe 
diavolul, care ne face să uităm cu 
totul pe Iisus. Ajungând în această 
stare, nu ne mai batem capul cu 
dumnezeeştile sale învăţături, iar de 
masa lui cea sfântă nu ne apropiem, 
căci sufletul nostru înveninat cu 
răutatea păcatelor nu mai doreşte 

să se nutrească cu mâncarea vieţii 
de veci. 

Ca o învăţătură a sfintei Evan
ghelii de astăzi, aşadar, să rugăm 
pe Dumnezeu, ca şi în sufletul no
stru să se nască dorul de-a ne apro
pia de Iisus, ca şi în sufletul lui Za
chei. ч 

1 Ca şi Zachei, în drumul către Iisus 
întâmpinăm şi noi adeseori multe 
piedici. Zachei nu putea să vadă pe 
Iisus de mulţimea oamenilor. Tot 
astfel şi pe noi, adeseori tocmai oa
menii ne pun piedici, ca să nu ne 
apropiem de Iisus. Noi iubim adese
ori mai mult învăţăturile omeneşti 
decât pe cele dumnezeeşti. Ne pla
ce să ascultăm vorbe potrivnice cre
dinţei, uneori chiar vorbe de ocară, 
despre legea cea sfântă a lui iisus 
Hristos. Să învăţăm însă delà Za
chei. a înlătura aceste piedici. în
tocmai cum Zachei s'a ştiut ridica 
pe un smochin, deasupra oamenilor, 
sa ne ridicăm şi noi deasupra rău
tăţilor omeneşti, ca să vedem dum-
nezeescul Mântuitor. 

Iisus doreşte mereu, ca noi să fim 
în apropierea Iui. El doar, de dragul 
nostru s'a coborît din sinurile Tată
lui, de dragul nostru a venit în lu
me. Să nu zică nimeni, că el e pă
cătos şi prin urmare nu este vrednic 
să se apropie de Iisus. Păcătos a fost 
şi Zacehi, şi Iisus, cu toate acestea 
l-a văzut, ba, a dorit să intre în casa 
lui. Aceasta este şi dorinţa lui Iisus, 

'să între în casa sufletului nostru şi 
să o sfinţească. In casa sufletului 
fiecărui din noi Iisus doreşte să pe-
! reacă de-apururi. 

Zachei, auzind cuvintele lui Iisus, 
s'a coborît repede din smochin şi s'a 
dus la casa sa, ca să se pregătească 
pentru primirea lui Iisus. Aceasta vă 
o facem şi noi. Să nu amânăm pri
mirea lui usus în sufletul nostru de 
pe-o zi pe alta. Cu cât mai repede 
va coborî Iisus în sufletul nostru, 
cu atât va fi mai bine de noi, cu 
atât va fi mai aproape mântuirea. 

li zilele măreţelor sărbători ale 
Naşterii lui Iisus am arătat, că pen
tru primirea lui Iisus sufletul nostru 
il pregătim prin curăţirea de păcate. 
Aceasta a făcut-o şi Zachei. El a cu
noscut, că e păcătos, a cunoscut 
răutatea păcatului. Şi-a spălat pă
catele cu lacrimile pocăinţei, făgă
duind că-şi va îndrepta viaţa. Ca 
vameş, el a făcut multe înşelăciuni 
în viaţă, păgubind pe de-aproapele 
său. înşelăciunile le-a spălat cu aju
torarea săracilor, aşadar prin fapte 
bune, iar pagubele le-a întors îm
pătrit. 

Să o facem şi noi aceasta, fraţi 
creştini. Să ne spălăm şi noi păcate
le prin lacrimele pocăinţei. Iar dacă 
sufletul nostru este întinat şi cu pă
catele furtului şi a înşelăciunii, să 
întoarcem pagubele făcute, căci ast
fel vom putea să-1 spălăm şi de 
acest păcat. Zachei a întors pagu
bele împătrit, iar jumătate din a-
verea sa a împărţit-o săracilor. Din 
dragoste faţă de Iisus el a făcut 
mai mult decât se cerea delà dân
sul. Delà noi însă nu o pofteşte Iisus 
aceasta. E destul dacă despăgubim 
pe cei păgubiţi, întorcându-ne la ca
lea dreptăţii, ca să putem căpăta de
plină iertare delà Dumnezeu. 

Atunci, ca şi lui Zachei ne va spu
ne şi nouă Domnul: Astăzi s'a fă
cut mântuire casei acesteia! Da, a-
tunci se va face mântuire casei su
fletului nostru. 

' Să rugăm întru această zi pe Iisus 
ca să intre şi în casele noastre, ca 
şi în cea a lui Zachei. Fericit omul 
acela, în casa căruia stăpâneşte 
iisus, petrecând într'însa de-apururi. 
Atunci, ca şi creştinii din vremile de 
demult, vom putea să'zicem şi noi 
în toată ziua şi în tot ceasul: Hri
stos în mijlocul nostru este şi va fi! 

Septimiu Popa 

P e n t r u obi jeluiţii noştri moţi 
înfăptuirea Spitalului pentru Moţi 

în Abrud, fiind o necesitate arză
toare naţională, comitetul secţiei fe-
menine din liga „Frăţia de Cruce", 
s'a pus cu însufleţire în serviciul 
operei caritabile, obţinând urmă
torul rezultat: 

Pe listele prezidentei Anna A. 
Popp (Nr. 1511 şi 1530) au contri
buit: Primăria oraşului Cluj 5000 lei, 
Prefectura judeţului Cluj 4800, Ban
ca şi antrepozitele „Albina" 800, 
banca Chrisoveloni, banca „Agrară", 
banca „Românească" şi b. „Mar-
niorosch , d-nii şi d-nele Daniii I. 
Monasteria, Elisa cavaler de Botta, 
Anna A. Popp, câte 500 lei; Dr. T. 
Popescu, Vera Dr. L. Bohăţel, Au
relia P. Pipoş şi banca „Cetatea" 
câte 200; d-nele văd. Susana Truţa, 
Maria de Lemeny şi Paulina Pop, 
apoi d-nii Dr. Ù. Utalea, Dr. A. 
Miilea, Dr. Ion Orăştean, V. Serb şi 
..Cultura Poporului" (toţi din Cluj), 
câte 100 lei: Dr. F. Tămaş. (Careii-
marij: d-nele Cizela Hossu şi Elena 
V. Cosma (Ileanda-mare) câte 100 
lei. d-nele Berta Kusu şi Poj câte 
50 lei; suma 16.100 lei. 

Pe lista secretarei gen. Victoria 
Dr. Vilt (Nr. 151-2): P. S. S. episcopul 
Nie. Ivan 100: d-na Valeria general 
iïerbay 500: George şi Victoria Dr. 
Vilt u. Frâneu 500 şi Dr. Simeon 
Tămas -200. Suma 2200 lei. 

Pe lista membrei in comitet Pia 
prof. Dr.-Drăgan (Nr. 1518): Elena 
Ştefănescu-Goangă şi Dr. T. Moisil. 
câte 100; d-nii N. Drăgan, indisci-
frabil, Iosif Popovici, Gavril Onişor 
şi d-nele Maria V. Onişor şi Pia Dră
gan, câte 50 lei. Suna 500 lei. r 

Pe lista membrei în comitet Livia 
Dr. Deciu (Nr. 1423): Livia Dr. De-
ciu 110, d-nele R. Boila şi I. M. câte 

100, mai mulţi împreună 90. Suma 
400 lei. 

Pe lista d-nei Ancuţa S. Simu (Nr. 
1514) Dr. lulin Florian. Octavian 
Miron şi Ancuţa S. Simu câte 100. 
Suma 300 lei. 

Pe lista d-nei Lucia Dr. Lupan, 
(Nr. 1517) Dr. Alex, şi Lucia Lupan, 
100, Amalia Lupan şi Guşti Lupan, 
câte 50 lei. Suma 200 lei. 

Pe lista membrei în comitet Tily 
Pop (Nr. 1522): I. Căciulă, N. NT'., 
câte 40. Dr. Deciu, N. N. câte 20. 
Suma 120 lei. 

Pe lista membrei în comitet Iusti
na Dr. Gherasim (Nr. 1520): mai 
mulţi împreună 100. Suma 100 lei. 

Pe lista Nr. 1515: Letiţia Dr. 
Minea mpmbră în corn. 100. Suma 
100 lei. Total 20.020 lei. 

Se aduce cea:, mai caldă mulţu
mită atât generoşilor donatori, cât şi 
doamnelor din „Cununa surorilor de 
Cruce" şi îndeosebi neobositei pre-
zidente a acestei societăţi. 

C i n s t i r e a U n i v e r s i t ă ţ i i 
d i n C l u j l a G e n e v a 

Profesorul Pierre Thomas, direc
torul institutului de chimie biologică 
delà facultatea de medicină din 
Cluj. a fost invitat să ţină mai multe 
conferinţe Ia universitatea din Ge
neva, obţinând mare succes. 

înainte de a părăsi Geneva pro
fesorul Thomas, a explicat, profe
sorilor <!e acolo, organizarea univer
sităţilor noastre şi orientarea.cerce
tărilor ştiinţifice delà noi. 

D-sa a fest invitat şi la serbarea 
eineenfenarului societăţii botanice 
din Geneva organizată de profesorul 
Chodat. Profesorul Thomas a fost 
obiectul semnelor de simpatie foarte 
vie din partea personalităţilor de 
seamă din Geneva. 

DELA S Ä T E N I 

Alegerile comunale 
Aceste alegeri au o mare însem

nătate pentru gospodăriile satelor 
noastre, fiindcă mai în toate comu
nele s'au făcut fapte nu prea de 
laudă din partea primarilor, cu toa
te protestările oamenilor cinstiţi şi 
cu iubire de neam. 

De şapte ani ţara e ţinută cu a-
cêste consilii comunale alese la re
pezeală, între care rar câte un om 
de treabă şi cu pricepere în admi
nistraţie — şi cu toate protestările 
acestora mai in toate locurile s'au 
făcut cheltuieli mai mari decât ve
nituri aşa că abuzurile şi greşelile 
acestea neertate au băgat în sufle
tele tuturor otrava nemulţumirii — 
şi măcar că în fiecare sat s'a dat 
afară câte unul şi doi primari, totuşi 
şi în acest caz lucrurile au rămas tot 
încurcate, pentrucă nu s'a dat ascul
tare cererilor înaintate la cei mai 
mari ca sä facă anchete drepte şi 
cei vinovaţi să fi fost aspru pedep
siţi şi scoşi afară din rândurile 
oamenilor cinstiţi. 

Deaceia nu e mirare în astfel de 
împrejurări şi pe urma acestor abu
zuri nemaipomenite moralul celor 
mai cinstiţi consilieri comunali a 
scăzut, iar satele au rămas înapoi 
în toate privinţele, aşa că bucuria 
delà unire este în scădere şi o des
curajare sufletească a cuprins pe 
orice om cu iubire şi durere de 
neam. 

Da aşa este, căci lucrările săvâr
şite de administraţia noastră „cu
rat", românească, îţi aduc aminte 
de povestea zilerului care tri
mes de un creştin la prăşitul po
rumbului, tot căutând la soare, ne
răbdător de a vedea cât mai curând 
trecută ziua, nu şi-a dat seama că 
întreaga zi a prăşit numai un şir de 
porumb şi seara intorcându-se la 
casa stăpânului i-a spus că holda e 
gata şi păpuşoiul prăşit, iar după în
casarea plăţii, a plecat spre casă fă
ră a-şi mai sparge capul că oare in 
urma muncei lui, stăpânul holdei are 
ceva folos sau nu. 

Această stare domneşte in între
gul nostru aparat administrativ, ne
cunoaşterea şi neexecutarea legilor, 
in prima linie de primari apoi no
tari, pretori, perceptori, ş. a. Toţi 
aceştia sunt ca muncitorul ziler. Zi
ua să treacă plata să meargă, în
colo halal de tine, ţară românească! 
(Onoare celor ce fac excepţie). Aşa 
că şi cel mai de pe urmă ţăran fără 
carte se întreabă mirat: oare în ţara 
românească, nu se poate face puţină 
regulă, puţin respect de lege, ceva 
cinste şi un dram din frica de Dum
nezeu ? 

Să o spunem fără încunjur: Ace
sta e aparatul tău administrativ 
mărită naţie românească! . . . 

Aceştia sunt copiii tăi cari îţi câr-
muiesc corabia de 7 ani de zile! 

Mă opresc însă 'aci. 
Venind, însă, vremea să alegem 

iarăşi consiliile comunale, cel puţin 
acum să ne dăm bine seama ce fa 
cern, căci n'avem datoria numai fa
ţă de noi ca oameni singuratici, ci 
o mare răspundere faţă de neam şi 
ţară. 

Iar pentru îndreptarea relelor tre
buie să aducem în fruntea comu
nelor oameni de ispravă fără a ţine 
seama din ce partid fac parte; dar 
să nu fie de aceia cari vreau să a-
jungă la putere numai pentru inte
resul lor. Deaceia să facem ca cio
banul, să punem căciula la o parte 
şi să ne uităm bine la ea de nu are 
vieun cusur. 

Numai acelora să dăm votul pe 
care îi cunoştem de oameni cinstiţi, 
drepţi şi cu tragere de inimă pen
tru cei mulţi, cu acela să votăm 
chiar dacă ne este duşman. Pentru 
că mai mult bine îţi face un duş
man drept, decât un priten fals care 
caută în tot locul câştigul lui. 

Iar acela care vrea să fie ales în 
consiliul comunal întâi şi întâi să se 
întrebe: „Oare e bun de primar"? 
Şi întrebarea aceasta să şi-o pună 
fiecare „Că nu-i glumă". Adică îna
inte de toate fiecare să-şi facă spo
vedania in faţa cugetului său ca în 
faţa duhovnicului căci ca să fii ales 
trebue din capul locului să simţi că 
lumea te vrea. 

Dacă eşti între gospodarii cei 
buni ai comunei, apoi belşugul gos
podăriei tale este rodul muncii şi 
chibzuinţei tale? Sau nu cumva a-
cest belşug e făcut prin nedreptă-
ţirea altora? Ai dorinţa cea mai fer
lante ca învăţăturile bune şi res
pectul autorităţii cinstite să răzbată 
până în cea mai de pe urmă colibă? 
Dar mai cu seamă să se întrebe fie
care dacă are tragere de inimă să 
jertfească o parte din munca şi stră
dania sa pentru binele şi fericirea 
obştească. Aceste întrebări să şi-le 
pună care voeşte să ajungă în con
siliul comunal şi dacă găseşte de
stulă tărie sufletească numai atunci 
să se înhame la muncă pentru binele 
obştesc şi să-şi pună candidatura la 
comună. Dacă insă se va pune cu 
gânduri meschine de câştig, blăstă-
mul neamului şi al obştei satului 
mai târziu ori mai curând îl va a-
junge. — pilde avem destule. 

Aureliu Novac, econom 
membru în cons. corn. 
din Vasiova ( B a n a t) 

Săteni, dintre dv. sunt cei mai mulţi, 
cori ştiţi să puneţi pe hârtie gândul 
vostru, aşa cum trebue; de aceea vă 
rugăm, cari vă bizuiţi a spune lucruri 
bune — ca să învăţăm şi noi cărturarii 
delà dv. — să ne scrieţi pentru a se 
tipări, in foae. Vrem să auzim sfaturile 
voastre, vrem sä ne cunoaştem dea-
proape, vrem să vă spuneţi şi voi păsu
rile voastre, cum mai este prin sate şi 
cum aţi dori să fie. 

ALEXANDRI) ODOBESCU 
1 8 3 4 - 1 8 9 5 

(Cu fragmente din corespondenţa sa inedită.) 

A treizecea aniversare a morţii 
lui Alexandru Odobescu (în Nov. 
1925) a trecut aproape neobser

vată. 
Un număr din „Universul Lite

rar" a fost închinat memoriei ma
relui dispărut dar, fiind alcătuit în 
grabă, ne-a adus prea, puţin din 
ceea ce se putea spune despre Odo
bescu. 

In istoria literaturii noastre Odo
bescu are locul de cinste şi în mod 
obişnuit este socotit drept frunta
şul presei române. Totuşi opera sa 
nu este răspândită în măsură egală 
cu valoarea sa literară. Marea mas
sa a cititorilor ignorează — spre 
paguba lor — darurile cu care 
Odobescu a înzestrat literatura 
noastră, — daruri bogate în con
ţinut şi maestre în formă, — mai 
scumpe astăzi decât atunci când 
au fost create, cărora timpul de
parte de a le fi atins strălucirea, 
ie-a sporit-o, adânc adăugându-le 
,.un nu ştiu ce" plin de farmec, 
asemănător farmecului üe care-1 
răspândesc vechile noastre odoare, 
in schimb pentru ceice căută li
teratură aleasă, Odobescu cu al său 
„Pseudokinegetlcos", cu nuvelele 
istorice şi. cu povestirile sale, este 
tovarăşul care cu grai vrăjit te 
poartă în lumea celor mai alese 
desfătări sufleteşti, acolo unde irna-
irinele cele mai variate şi mai fru
moaso împrumută puterea vieţii, 
rar vorbele se îmbină în armonii 
divine. 

Operele lui Odobescu nu se ci
tesc cu grabă. Pe niarginele „Fal
şului tratat de vânătoare", sufletul 
cititorului întârzie nesăturat de bo-
găţia cunoştinţelor împărtăşite, ca
re se revarsă ca dintr 'un corn al 
belşugului. - - uesăturat mai ales 
de eleganţa sulului şi de acea pu
ternică evocare a lucrurilor si a lo
curilor, care face din fiecare pa
gină, un mărgăritar literar. 

Astăzi, când e nevoie de atâta li
teratură bună. — şi se află cu greu 
— lucrările lui Odobescu aşteaptă 
să fie deschise de cei doritori de 
frumos şi cu deosebire de ardeleni, 
cărora Odobescu le-a arătat o cal
dă şi devotată prietenie. Odobescu 
i-a cunoscut pe Ardeleni la Aca
demie şi aici in Ardeal — unde i-a 
vizitat in multe rânduri .şi senti
mentele sale de adâncă orietenie, 
treceau cu n n l t peste disputele fi
lologice care se încinseseră pentru 
a se afirma pe deoparte curentul 
latinist, de altă parte geniul lim-
bei române. 

Ardealul, locurile şi oamenii, au 
prezintat pentru Odobescu o atrac
ţie dintre cele mai mari. Am di
nainte câteva din scrisorile sale, 
in parle inedite, care vădesc din 
partea sa o adevărată pasiune pen
tru locurile noastre, dorite de Odo
bescu ca un adevărat liman de li
nişte sufletească, 

„Deocamdată, — scrie el, — 
mă simt bolnav nu numai fiziceşte 
dar mai ales supărat de a mă simţi 
pironit aici şi în neputinţă mate
rială de a realiza vre-una din as-
piraţiunile mele alpestre, sau Sf. 
Georgiul cel ce mi-a rămas aşa ta
re simpatic cu toţi locuitorii lui 
pe care te rog să-i saluţi cordial 
din partea mea! S'au Stâna din 
Vale. in care aspiram pentru cât
va timp, ca să aflu cum sunt mun
ţii Apuseni ai Ardealului şi Gim
naziul Hjiuşului precum, acum un 
an ani \âzut Carpaţii răsăriteni şi 
Gimnaziul Nasăudului . . . 

i ies pro acea dorită Stână din 
Vale scrie: 

„Intr'o chnvtă de tot amănunţi
tă ce se află intr'un foarte nou iti
nerar francez, în Ungaria meridio
nală, găsesc că pe calea ferată din
ire Cluj şi Oradea-Mare se desprin
de dintr'o localitate numită acolo, 
•' '.-.evnoháza, o altă mică linie fe-
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FACSIMIL DIN O SCRISOARE A LUI ODOBESCU 
Cine oare cetind acea frumoasă 

descriere a Bărăganului, nu s'a 
simţii furat de pateri nevăzute şi 
purtat in căruţa Tămădăianului pe 
„acele şesuri fara margine, prin 
care aerul, resfirat în unde diafa
ne sub arşiţa soarelui de vară, 
oglindeşte ierburile şi bălăriile din 
depăriare şi le preface dinaintea 
vederii fermecate, în cetăţi cu mii 
de minarete, in palate cu mii de 
încântări?" 

Cine oare, nu sufere de dorul a-
celor pe veci perdute adunări vâ-
uătoreşti „când soarele se pleacă, 
când amurgul serii începe a se de
stinde treptat peste pustii, când 
farmecul tainic al singurătăţii 
creşte şi mai mult în sufletul călă
torului" — când „un susur nop
tatic se nalţă de pe faţa pământu
lui, din adierea vântului prin er-
buri, diir târâitul greerilor, din mii 
(ie sunete uşoare şi nedesluşite", 

- care par — „ca o slabă suspi-
iuire eşită din sânul obosit al na
turii." 

Nu mai puţin artist se arată 
Odobescu in nuvelele sale istorice: 
„iviihnea Vodă cei Rău" şi „Doam
na Cbiajna", povestiri din acele 
cumplite vremi, când patimele se 
potoleau cu junghiul înecat în sân
ge caid. Citindu-le ceva te îndeam
nă să ridici din când în când ca
pul, şi, cu ochii întredeschişi, să-ţi 
arunci privirea în zări mult de
părtate in timp şi nu şti, dacă vi
sezi ori aevea vezi pe gingaşa ju-
pâniţă Iiina „cu conciul semănat 
in diamanturi, cu oburosul zăvon 
de i'ilaliu, cu auritul văl de beteală 
resfirat pe un biniş de suvai alb, 
cu grumazul acoperit cu şiruri de 
mărgăritare şi cu cununia de flori 
pe frunte • . • icoana cea mai blân
dă ,şi cea mai -smerită a Pururei 
Fecioare." Şi când această încân
tătoare arătare de basme dispare, 
te cuprind fiorii isprăvilor neînse-
taUilui de sânge Mihnea Voevod, 
ori zăngănitul armelor care se în
crucişează la marginea sicriului 
lui Mircea Ciobanul. întovărăşeşti 
cu prietenie pe Radu Socol în în-
drnsneaţa şi romantica răpire a 
frumoasei domniţe Anca şi'n dra
gostea lor cu sfârşit atât de trist; 
urmăreşti cu cel mai viu interes 
pe apriga doamnă Chiajna în toa
te colindările şi frământările ei 
drăceşti, ca să asigure coconilor 
săi vanitatea domniei în ambele 
principate, şi'n cele din urmă simţi 
vâjăind pe deasupra capului acea 
năprasnică lovitură de buzdugan, 
cu care vornicul Dumbravă sdrobi 
capul doamnei. Sunt atâtea frumu
seţi în opera literară a lui Odobescu 
încât cine i-a citit-o odată va cer
ceta-o şi a doua şi a treia oară . . . 

rata care apucă drept spre miază-zi 
printr'o vaie numită Iad. Acea li
nie trece pe la Ponor, pe la Remec, 
şi ajunge la o localitate numită 
Stâna. Râuleţul Iad continuă mai 
departe spre Sud până la un mun
ie, Vârful Poienii. Ore nu este a-
cea Stână, chiar Stâna din Vaie a 
noastră, la care a r putea cineva 
merge acum cu drumul de fer fără 
ea să mai treacă nici prin Oradea-
Mare nici prin Beiuş? . . . Dar, atât 
mai rău! pentru cei cărora le plac 
călătoriile cu trăsura prin munţi, 
călătorii ce au fost aşa frumoase 
in anul trecut: delà Bistriţa la 
Sângiorgiu, de aici ia Valea J iu
lui, ia Năsăud, Ia Măgura, pe va
lea Bârgăului, şi apoi până la Dor
na şi Câmpulung." 

Şi pentru toate bucuriile acestea 
pe cari i-le dădea Ardealul, Odo
bescu s'a achitat cu anticipaţie, 
cultivând dincolo de munţi iubirea 
pentru fraţii robiţi, interesând lu
mea şi prin scris şi prin grai pen
tru „ţara munţilor . . . mândrul Ar
deal al Românilor" unde trăesc 
Moţii cei cu cugete simple şi drepte 
şi tari ia simţire, ale căror drep
turi ei le apără cu îndrăsneală în 
faţa unui public numeros în cu-
noscuta-i conferinţă: „Moţii" (1878) 

Diniitrie Goga. 

І)ш Oârligi (Kornau; 
In ziua de 13 Decembrie, la noi, a 

avut toc: redeschiderea bisericii „Si. 
l u e - , instalarea noului preot Gh. 
Neică; cercui pastoral preoţesc şi 
cercul cultural mvăţatoresc. 

Dimineaţa s :a ţinut la biserică, 
siujba soborului format din si. sa 
protoereu G. Butnariu şi preoţii Ohi-
riac Neică, Vlad şi Lungu. Sf. sa 
protoereu! a explicai Evanghelia zi
lei şi a cetit decretul prin care preo
tul Gh. Neică, a fost numit paroh la 
noi, urându-i viaţă lungă şi înflori
toare in via Domnului. A mulţămit 
preotul Neică. După amiază preoţii 
şi învăţătorii au ţinut şedinţă 
publică. 

Satul nostru cu două luni în urmă 
a avut o mare durere prin pierde
rea bătrânului preot 1. Mircea, tre
cut la cele veşnice. Astăzi această 
pierdere vine să o înlocuiască tână
rul preot Gh. Neică, c.ătre care sunt 
îndreptate năzuinţele noastre. Ii do
rim şi noi păstorire lungă, rodnică 
şi fericită. 

Gh. Ruptureanu 

Lângă bisericuţa ortodoxă din 
Cluj — timidă par'că de prigonirile 
neprietenilor până la unire — e un 
mormânt scump. 

In el se odihneşte: Rosette gene
ral N. Petala. Implinindu-se cinci 
ani delà moartea ei, Dumineca tre
cută, Societatea femeilor române 
din Cluj, a ţinut să împrospăteze 
memoria tuturora, prin ţinerea unui 
parastas, inimile nobile, sufletele al
truiste şi caracterele, nu se uit, ba 
mai mult sunt înţelese şi apreciate 
după moarte. 

De abia Ardealul îşi sărbătorea 
unirea şi o descălicătoare d-na Ro
sette Petala, plină de iubire de neam 
şi oiserică, se acioa în Cluj. Năzu-
inţi mari o aduseră aici. Nu era o 
întâmplare, era o datorie de a con
tribui ia unitatea sufletească de care 
so simţi atâta nevoie. Coborîtoare 
din o veche familie boerească, din 
Moldova, íamilia Pilat — care a ju
cat un mare rol şi în redeşteptarea 
naţională a Unirii Principatelor — 

şi crescută in credinţa de Dumnezeu 
şi datinele scumpe strămoşeşti, cel 
întâi gând al defunctei a fost să se 
îngrijească pe lângă multe fapte 
bune, in special de biserică. 

O biserică veche, pe o uliţă dos
nică, arată că aici în vremuri de vea
curi, românii s'au rugat şi au putut 
învinge. D-na Rosette Petala, s'a 
pus pe muncă şi a adunat rândurile 
femeilor creştine înfiinţând societa
tea^ din Cluj, şi a împodobit altarul 
bisericuţă cu icoane şi podoabe dă
ruite de ea. Dar afară de aceasta nu 
era o manifestare culturală, artisti
că sau de binefacere, ca sufletul ei 
bun să nu se înflăcăreze şi să nu con
tribue cât mai mult. Pentru aceste 
fapte neuitate, Societatea Femeilor 
Române din Cluj, a ţinut să se 
roage la mormântul ei. 

Persoanele cele mai selecte din 
Cluj au luat parte, ţinând să afirme 
că memoria defunctei va- rămânea 
mereu vie. 

A. 

Lămuriri şi sfaturi asupra păstrării legumelor 
Lua din preocupările bunului 

gospodar e şi modul de păstrare a 
iegiîmiior pe timpul iernii şi pri
măverii până la eşirea celor noui. 

Pin toamnă fiecare gospodar ca
re ştie ce însemnătate au legumile 
in pregătirea mâncărilor nu să la
să ia voia întâmplărei şi să apro-
\ i/.ionoaxă lie de pe piaţă, fie că 

Figura 1 
şi-lo produce singur în grădină, le 
pune la păstrare pe cât posibil în 
o hună rânduială. 

Cei mai mulţi putem spune că 
au destuiă îndemânare la păstra
rea legumelor, fie într 'un fel, sau 
in altul, fie că le prepara prin fier
bere, uscare ş. a. sau fie neprepa
rate, totuşi cred de trebuinţă a da 
staturi prin această gazetă, citită 
pentru unii lămuriri, pentru alţii 
cu m uit gust şi de sătenii noştri. 

După modul de păstrare am pu
ica spne că sunt două feluri de le-
guuw şi anume: 

Figura 3. 
1. Legume ce se pot păstra delà 

recoltare şi până primăvara târziu 
tara nici o preparare artificială 
cum ar fi: Morcovub pătrunjelul, 
păstârnacul. 

2. Legume ce nu se pot păstra 
decât, numai în stare de prepara
ţii, adică prin fierbere, uscare sau 
murături , cum ar fi: pătlăgelele, 
ardeii, conopida (carfiol). 

Voi începe intâi a arăta modul 
de păstrare pentru fiecare legumă 
în parte din grupa celor neprepa
rate şi apoi voi continua cu grupa 
celor ce trebuesc preparate. 

!. Morcovul. Să păstrează la ni
sip în beciuri sau pivniţe; însă să 
poate păstra şi în pământ sau în 
silozuri afară. 

i. entru păstrarea în pivniţe (be
ciuri) să cere ca pivniţa să nu fie 
prea umedoasă, prea uscată sau 
prea călduroasă. Nisipul ce între
buinţăm să fie potrivit de uscat şi 
amestecat puţin cu pământ, dease-
iUenea morcovii ce-i punem la pă
strare să fie sănătoşi şi avântaţi. 
Din aceştia să ia unul câte unul şi 

F gura 5. Figura ö. 
să aşază culcaţi pe două rânduri, 
adică aşa fel ca morcovii să fie cu 
coletul în afară; iar vârfurile să se 
întâlnească la mijloc (Vezi fig. 1). 
Dupăce rândul întâi s'a complec
tat se umple locul gol dintre ei cu 
nisip, presărându-se pe deasupra 
un strat subţire cam de 1 c. m. du
pă care apoi să începe clăditul rân
dului al doilea peste care se pune 
nisip şi Ia fel continuăm cu cele 
laite rânduri până când seva a-
junge ia înălţimea de 60—70 c. m. 
Pentru ca stiva să nu se dărâme se 
va bate chiar delà început în o 
parte şi alta ţăruşi şi nişte scân
duri (Vezi fig. 2). 

Când cantitatea de morcovi ce 
ne trebueşte pentru iarnă e prea 
mare încât spaţiul pivniţei nu ne 
permite aşezarea lor acolo, atunci 
îi vom pune la pământ sau în siloz 
afară. ín acest scop vom alege un 
loc în curte sau grădină, teren ceva 
mai ridicat spre a nu să strânge 
apă. 

Pentru aşezarea în pământ să 
ia o suprafaţă de teren cam de 4 
m. pătraţi din care să scoate pă
mântul ia un hârleţ adâncime să 
curată ţărâna după care apoi în
cepem delà o margine aşezatul 
morcovilor în picioare aşa fel ca 
coletul să fie în sus şi vârful în 
jos, (vezi fig. 3) se dă pământ 
lângă ei după care începem aşeza-
lul rândului al doilea şi tot aşa pâ
nă când se termină aşezatul pe 
toată suprafaţa luata, în cazul că 
ne mai trebue loc se sapă o altă su

prafaţă în prelungirea celei înce
pute. Terminata această operaţie 
\om in văii suprafaţa cu pae, рц~ 
nându-se un strat destul de g ro s 

mai ales când începe frigul pen t r u 

ai feri de îngheţ. 
Aşezarea in siloz se face astfel: sa 

ia un ţăruş cu care descriem pe te
ren un dreptunghiu cu lăţimea de 
0.80—1 m. şi lungimea după tre
buinţă, după care apoi începem 

aşezatul morcovilor mai întâi pe 
margini unul lângă altul aşa fel ca 
coletul să fie în dreptul liniei des
crise; iar vârful înăuntru (vezi fig. 
4) cât priveşte mijlocul se complec-
tează cu morcovi puşi Ia întâmpla, 
re, peste morcovi nu se mai pune 
nisip sau pământ ci vine aşezat 
rândul al doilea aşa fel ca coletele 
acestui rând să fie ceva mai înă
untru figurei decât la rândul în
tâi (vezi fig. 4) şi tot aşa se va con
tinua cu clăditul până când pe 

creastă nu încape decât un singur 
rând de morcovi ceiace face să co
respundă inăîţimei de aproxima
tiv (30—70 c. m. Grămada astfel a-
şezată are forma unei prisme tri
unghiulare culcată. 

Pentru' ca morcovii să nu se în-
ferbinte ca apoi să putrezească 
vom avea grija de a ne procura 

Figura 4. 
chiar delà început nişte burlane 
de scânduri (vezi fig. 5) largi delà 
15—20 c. m. şi lungi de 1 m. pe 
care le aşezăm odată cu clăditul 
aşa fel ca o parte să se pună la 
mijloc dealungul silozului aşezate 
cap la cap; iar o parte se aşează 
vertical ia depărtare de 1 m. unul 
de altul. (Vezi fig. 6) Burlanele 
vor fi găurite pentru a se face mai 
uşor premenirea aerului. Peste si
lozul astfel pregătit vom aşeza pae 
uscate grosime cam de 10 cm.; 
iar peste pae se pune pământ din 
apropierea silozului ciŞa Cel locul de 
unde se ia pământ să rămâe şanţ 
de scurgere a apelor din ploi sau 
zăpadă. (Vezi fig. 6). 

Vom avea în vedere dacă vremea 
se menţine călduroasă, la început 
vom pune mai puţin pământ şi 

treptat cu răcirea timpului se va 
pune mai gros. 

V. Enache, agronom 
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50 
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T a x e l e p o ş t a l e 
Cu începutul anului 1926 a in

trat în vigoare noi taxe postale, pe 
cari ie publicăm aici: 
(J scrisoare simplă până la 

20 gr 3.— 
Iar de fiecare 20 gr. sau 

f racţ 1 •— 
O carte poştală simplă . . 1.— 
Carte poştală ilustrată . . . 2.— 
Jurnale, publicaţiunile perio

dice, cărţile didactice, lite
rare pentru fiecare 50 gr. 

Celelalte imprimate pentru 
50 gr — 

Probele de mărfuri până la 
100 gr 2 

Iar de fiecare 50 gr. . . . — 
Cărţile de afaceri până la 

250 gr 
Iar de fiecare 50 gr. . . . 
Taxa de recomandare . . 
Taxa adeverinţei de primire 
Taxa de reclamaţiuni . . . 
Taxa de ramburs până la 500 

iei 
Taxa de ramburs până la 

1000 lei 
Taxa de rotnburs până la 

10.000 iei 
Taxa pe valoarea la mandat 

rămâne neschimbată 
Taxa telegrafică a mandate

lor 
Pentru cele urgente . . . . 
Taxa pe greutate la mesagerii 

pe kgr 
Celelalte cu cărţi didactice, 

literare 
Taxa de valoare rămâne ne

schimbată. 

,50 

1.— 

20.-
60.-

8.-

4 . -
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VIATA DIN OTCNTENIA 
Din Piteşti 

In ziua de 7 Decembrie, Regt. 4 
Argeş din localitate şi-a sărbătorit 
Patroana „Sfânta Filofetia" protec
toarea regimentului în decursul vre
murilor grele, prin care acest regi
ment a trecut şi s'a relevat prin de
votament către ţară şi o bravură 
demnă de toată lauda. 

In sala de teatru a regimentului 
Ş a oficiat de către confesorul Div. 
^-a preotul Mateescu, un serviciu re-
Hgios, în prezenţa d-lui general 
Stambulescu, Comnadantul Div. 3-a 

|d. general Ştefănescu, com. Brig. de 
[Artilerie, d. colonel Spiroiu, com. re-

imentului 6 Art., d. lt.-col. Boiţeanu 
.-lui colonel Părăianu barbu, com. 

liegt. 4 Argeş, ofiţerii şi soldaţii 
strânşi in jurul drapelului Regt. 4 
Argeş şi Regt. 44. 

După terminarea serviciului reli
gios, preotul Mateescu într'o cuvân
tare pioasă a descris viaţa cuvioasei 
-b îlofteia, credinţa ei nemărginită în 
Dumnezeu, dragostea ce o avea în-

I totdeauna pentru cei săraci şi că-
vi'ora, împărţindu-le mâncarea şi-a 
|găsit sfârşitul de martiră, 
j A vorbit d. colonel Pârâianu Bar-
'î u> făcând istoricul regimentului 
| a ^ a data înfiinţărei în anul 1877 şi 
?Pan.ă în prezent 

[lor 
Isprăvile de vitejie ale dorobanţi-

din a 4 linie la 1877 când prin 
Jertfe 

s'a obţinut neatârnarea nea
mului, luptele la cari au luat parte 
ora vi ostaşi ai acestui regiment în 
räsboiul pentru întregirea neamului 
191b'—1У18, au fost descrise la înăl
ţimea isprăvilor cu cari se poate 
mândri, toţi acei cari aparţin Regi
mentului 4. 

Au fost citate nume de ofiţeri, 
liiume de soldaţi eroi, care au ştiut 
sâ-şi iacă datoria către ţară, în gre
lele lupte date în Transilvania, tre-
cătorile Carpaţilor şi la Mărăşti, 
unde trufia teutonică a fost călcată 

îîn picioare, unde s'a început cea mai 
glorioasă epopee a tuturor români
lor şi care s'a continuat la Mărăşeşti 
altar sacru al întregului românism. 

» Mihail Traiati 
I 
î Din Izvoarele (Mehedinţi) 
f Obişnuit tuturor cercurilor învă-
tţătoreşti, de a se întruni şi a dis

cuta împreună diferite chestii soci
ale, in legătură cu misiunea lor, in 
comuna noastră s'a întrunit şi mem
bri învăţători ai cercului cultural 

! Principele Mihai". A fost o întru
nire caldă, cu porniri frăţeşti din 
partea apostolilor culturei şi aceea 
a sătenilor foarte comunicativi şi 
primitori. Primul care a vorbit în 
şedinţa generală, a fost d. învăţător 
iscrulescu, directorul şcoalei din co
muna Isvoarele. 

D-sa într'o conferinţă bine susţi
nută a vorbit despre „Obiceiurile 
noastre în viaţa casnică. 

A urmat colegul Al. Păunescu, în
văţător în com. Pristol, vorbind des
pre obligativitatea învăţământului, 
îndemnând pe săteni să dea copiii la 
şcoală. După d-sa, preşedintele cer-

lf cului d. C. Păunescu-Cozia, a înche-
" iat mulţumind sătenilor binevoitori. 

La şedinţa intimă au ţinut două 
lecţii model: una de desemn de că
tre scriitorul acestor rânduri, cea
laltă de lucru manual de d. învăţ. 
Fir ulescu-Isvoar ele. 

In urma unei mese intime la co
legul Firulescu, s a făcut intinera-
riul şedinţelor viitoare şi în urma 

I unui rămas bun, românesc, în ura-
Ï rea de bine a sătenilor întrunirea a 
s luat un sfârşit bun. 

Gh. Văduva, înv. 
]• Din Rucăr (Muscel) 

Cea de a doua şedinţă a cercului 
preoţesc Rucăr, a avut loc în paro
hia Rucăru de jos, în ziua de Du
minecă 13 Decembrie. Tot în a-

ceastă zi a fost orânduită şi şedinţa 
cercului învăţătoresc, deoarece 
preoţii şi învăţătorii cercului, trăesc 
în cea mai desăvârşită unire şi fră
ţietate, silindu-se şi unii şi alţii la 
munca "ce depun, pentru luminarea 
poporului. 

Activitatea acestui cerc e foarte 
rodnică. Se ţin şedinţe comune, re
gulat în fiecare lună şi sătenii le aş-

tteaptă cu drag, preţuindu-le aşa 
r u m merită. 
ii In dimineaţa zilei de Duminecă 3 
I Decembrie, biserica falnică din pa-
f robia Rucăru de jos, se umplea de 
I lume. La serviciul divin oficiat în 
r sobor de 7 preoţi au luat parte pe 
lângă d-nii învăţători, un mare nu
măr de săteni, în frunte cu autori
tatea comunală. Au fost de faţă d-nii 

: C. Teodorescu primar şi mare indu-
; striaş în comună, Comănescu notar, 
Iana şeful secţiei de jandarmi, in
giner silvic Buzechi, Dumitrescu di
rigintele oficiului poştal, d-rele Si-

-î mionescu cu elevele şcoalei de ţesă-
-\ torie. Gh. Pr. Anastase mare pro-
ifprietar şi un foarte mare număr de 

-ţ săteni. 
I Răspunsurile liturgice au fost da-

-i'te de un cor format din învăţătoa-
jrele comunei, sub conducerea d-lui 

-» învăţător Daniil Rădescu. 
, Predica a fost ţinută de preotul 

•', Ioan Răuţescu-Dragoslavele, pre
şedintele cercului preoţesc. A vorbit 

-«cu deosebită îndemânare, despre cle-
-jvetire sau defăimare şi a fost ascul-
jtat cu multă luare aminte de popor, 

-f După terminarea sfintei liturghii, 
js'au înnălţat rugăciuni pentru odih-

-fna sufletelor celor peste 200 eroi din 
[comună, căzuţi pe câmpul de luptă. 
i In timpul mirului păr. I. Răuţescu 
' a împărţit gratuit sătenilor, cari au 
C*uat parte la slujbă, un număr de 
* 130 broşuri religioase (Urmarea lui 

lisug Hristos, Catehismul creştinului 
ortodox şi Ce să crezi şi cum să tră-
eşti). 

"După aceea, d-nii învăţători au 
Pornit spre şcoală, unde d-ra Avra-
meeeu a ţinut o lecţie practică, bine 

reuşită. In urmă au avut loc dife
rite discuţiuni pedagogice, sub con
ducerea d-lui losif Catrinescu, pre
şedintele cercului învăţătoresc. 

In timpul acesta, preoţii au vorbit 
deasemenea despre mai multe che
stiuni de ordin profesional. Masa s'a 
luat în comun, luând parte peste 40 
de persoane. 

După amiază, a avut loc şedinţa 
publică. 

D-l Aurel Băjan, învăţător local, 
a vorbit despre: iubirea de biserică 
şi de şcoală. 

Sfârşindu-se şedinţa preoţii şi în
văţătorii cercului, au părăsit satul, 
mulţămiţi fiind că sfaturile lor au 
fost cu drag ascultate de sătenii ru-
căreni. 

R. 
Din Gherceşti (Dolj) 

In ziua de 14 Noembrie 925 la noi 
a avut loc cu un fast deosebit sfin
ţirea bisericei ,Cuv. Paraschiva", de 
către protopopul judeţului împreună 
cu o mulţime de preoţi din Craiova 
şi comunele vecine. Acest sfânt lo
caş a fost complect renovat din ini
ţiativa unui comitet compus din: 
preotul '1. Constantinescu din Ghe-
ceşti, Constantiniu E. Cârstea, das
călul bisericii, Ciucă, M. R. Barnea, 
I. Mitrache, Niţă D. Trică, Marin 
P. Sandu, Stoica, Stan Stoica şi 
Niţă Anghel. Munca depusă de acest 
comitet este demnă de laudă fiindcă 
nu s a u descurajat un moment, în 
faţa atâtor piedici ce au avut de în
fruntat din partea publicului neîn
ţelegător. Dar toată cinstea i-se poa
te atribui locuitorului Nicolae Ciucă. 
D-sa a donat pentru înfrumuseţarea 
şi repararea bisericii, frumoasa sumă 
de 40 mii de lei, faptă care va ser
vi ca exemplu tuturor, iar sufletul 
caritabil al acestui bun român va fi 
şi va rămâne în mintea noastră ca o 
pioasă amintire. 

In comuna noastră au început să 
se aducă la bun sfârşit, iniţiativele 
luate de oamenii cari s'au convins 
că nu se poate merge niciodată pe 
calea progresului fără „ştiinţă de 
carte"; vom avea însfârşit şi şcoală 
proprie care va funcţiona mai în-
tâiu într'o casă a locuitorului N. Mi-
trache şi pentru care d. colonel Să-
voiu, proprietarul moşiei din acest 
sat, a dăruit pentru construirea nou
lui local de şcoală, o jumătate hec
tar, peste drum de conacul d-sale şi 
alături de proprietatea d-lui Gheor-
ghe Stoica. 

- - Duminecă 15 Noembrie, a avut 
loc cununia civilă şi religioasă a 
d-rei Lica Gh. Chirea, fica locuitoru
lui Gh. Chirea cu d. Costică Rotaru 
din comuna Pieleşti. 

— Se aude, că încurând se va în
fiinţa: în Gârleşti o bibliotecă popu
lară. Nu ştiu dacă este adevărat, 
dar cu toate acestea urez succes a-
cestei frumoase iniţiative, care este 
venită tocmai la timp. 

— Desvelirea monumentului din 
Gherceşti, ridicat intru proslăvirea 
memoriei eroilor morţi pe câmpul de 
onoare, din iniţiativa unui comitet 
in frunte cu d. Luca P. Marinescu 
primarul comunei şi a d-lui Tudor 
Munteanu fost primar, s'a amânat 
pentru mai târziu. 

/. M. Z. 
Din Râmnicul-Sărat 

in urma unui program întocmit, 
s'a ţinut cercurile cooperatiste în 
diferite regiuni ale judeţului. Astfel 
în ziua de 3 Decembrie, s'a ţinut 
şedinţă la cercul Coteşti unde a luat 
parte d. Subinspector Lăzărescu de 
la Băncile Populare; în ziua de 5 
Decembrie s a ţinut în comuna Jir-
lau în prezenţa subsemnatului şi în 
ziua de 10 Decembrie, s'a ţinut în 
comuna Dumitreşti de faţă fiind dd. 
N. Lăzărescu, subinspector, N. Ilies
cu, director al Federalei R.-Sărat şi 
subsemnatul. S'a mai ţinut şedinţă 
şi la cercul cooperatist R.-Sărat în 
localurile Federalei în ziua de 11 
Decembrie la care a mai asistat şi 
parte d. subinspector Lăzărescu de 
Centrala Băncilor Populare, precum 
şi d. P. Bucur, membru în consiliul 
de administraţie al Centralei B. P. şi 
preşedinte al Băncii Populare „Fa
rul Ţărănimii" din com. Câineni. La 
toate şedinţele s'au luat frumoase 
hotărîri pentru buna îndrumare a 
mişcării cooperatiste şi buna condu
cere a Băncilor Populare. Toate des-
baterile au fost conduse după o or
dine de zi stabilită de mai înainte. 
Este un început bun şi sperăm să 
dea foloase reale în domeniul eco
nomic sătesc. 

Am avut de remarcat la cercul 
cooperatist Dumitreşti, frumoase ini
ţiative luate de d. I. Lungu, învăţă
tor şi un inimos cooperator unde 
prin cuvinte simţite a arătat bunele 
şi idealele sale intenţii pentru miş
carea cooperatistă. 

Notăm că acea comună a fost 
onorată cu prezenţa d-lui pretor al 
plăşii Dumitreşti, care a dat totdea
una sprijinul său moral pentru înfi
inţare de bănci populare şi coopera
tive. 

Am dori să vedem în toate jude
ţele luate asemenea hotărîri de a se 
ţine cercuri cooperatiste prin care 
se poate strânge rândurile coopera
torilor şi deci la o izbândă sigură, 
in lupta cu scumpirea traiului. 

George Filipescu 

Ѵ І A Ţ A DIN A R D E A L 

Este imposibil să nu ştiţi 
D-voastră, c ă c i o r a p i ş i 
m â n u ţ i m a i i e f t i n numai 

la firma 

S I P O S 
Calea Reg. Ferdinand No. 8. 

se pot cumpăra. 
51—8-8 

Din Aiud 
Societatea ocrotirei orfanilor din 

localitate şi in anul acesta şi-a ţi
nut de datoria sa obişnuită, de a 
îndulci întrucâtva Crăciunul acelor 
mici orfani lipsiţi nu numai de pă
rinţi ci şi de „pâinea cea de toate 
zilele". 

Această societate împreună cu co
mitetul şcoalei primare locale, în 
Dumineca din săptămâna Crăciunu
lui, au dat un mic festival în sala 
de gimnastică a liceului „Titu Ma-
iorescu" din acest oraş, unde mi
cuţii elevi au colindat, au jucat o 
piesă de teatru cu subie.ct din sărbă
torile Crăciunului. înainte de îm
părţirea darurilor d-na Dr. Ţiţi Mar-
cu, secretara Soc. ocrot. orfanilor, a 
rostit o frumoasă cuvântare. 

Apoi s'au împărţit, ghete, svetere, 
ciorapi şi stofă de haine în valoare 
de 20 mii de lei, dăruindu-se la peste 
50 orfani săraci. 

P. F. 
Din Mădăraşi (Mureş) 

Cu prilejul Crăciunului, biserica 
noastră gr.-cat., a primit ca donaţie 
5 cărţi bisericeşti în valoare de pe
ste 2 mii de lei dela inimosul român 
Sandu Roman şi soţia sa. Fapta este 
demnă de toată lauda mai ales azi 
când toţi sunt preocupaţi de inte
rese personale şi uită ce spune pa
rabola Mântuitorului „Nu vă adu
naţi vouă comori pe pământ unde 
niuiii şi rugina le strică şi furi le ră
pesc, ci adunaţi-vă comori în cer 
unde nici molii nici rugina nu le 
strică şi nici furi nu le răpesc". 

N. Delacorabia 

Din Braşov 
intr'un cerc restrâns de preoţi, 

doctori şi profesori din Braşov, o 
inspiraţie sănătoasă avu loc, să se 
înceapă o muncă sănătoasă pe tă
râmul cultural, educativ şi religios 
pentru poporul român din Scheiu. 

Frumoasa idee fu tradusă în fapt 
şi Duminecă, 6 Decembrie, avu loc 
o şezătoare religioasă în chiar însăşi 
locaşul Domnului „Biserica. Sf. Ni
colai". 

Femei, fete, flăcăi şi copii au luat 
parte. Şezătoarea a fost deschisă 
prin un cuvânt din partea prea ini
mosului protopop al Braşovului, Dr. 
1. Blaga, fiind cu totul pe înţelesul 
poporului. 

Sufletele acestea ce au alergat 
cu sete la cuvântul binelui au fost 
cu prisosinţa satisfăcute de corul 
bisericesc condus de harnicul profe
sor, Niculai Oancea. 

A doua şezătoare a urmat Du
minecă, 13 Decembrie, în sala fe
stivă a liceului „Şaguna". 

Aici a avut loc conferinţa d-lui 
Dr. Suciu-Sibianu, arătând: * relele 
alcoolismului, primejdia ce ne ame
ninţă, măsurile ce le putem lua, pen
tru a stârpi acest flagel. 

Şi de data aceasta, frumos s'au 
produs, cu diferite recitări şi cânte
ce, potrivite scopului, elevele adulte 
ale şcoalei No. 2 de fete, sub îndru
marea tinerii şi muncitoarei direc
toare, d-na Rotaru. 

Duminecă, 20 Decembrie a vorbit 
un prea bun român, părintele Prişcu, 
unul din păstorii turmei din Scheiul 
Braşovului şi programul tot cu co
ruri şi recitări produse de elevele 
şcoalei normale de conducătoare. 

Aducem laude acestei mişcări fo
lositoare neamului şi-i îndemnăm la 
muncă mai departe pe aceşti oameni 
de acţiune, dorindu-le ca munca lor 
să fie un exemplu viu şi în alte lo
curi unde s'ar putea împlini astfel 
de fapte de cari neamul nostru are 
nevoie. 

/. S. 

Din Mercurea-Ciuc 
Din iniţiativa unui comitet de 

doamne, compus din d-nele colonel 
Rădulescu, maior Borsaru, căpitan 
Goga, maior Periteanu, a avut loc 
a doua zi de Crăciun, în sala Cer
cului Militar din localitate, o fru
moasă serbare cu scop de bine
facere. 

Comitetul de iniţiativa a strâns 
frumoasa sumă de 27.500 lei din ca
re sumă s a u distribuit îmbrăcămin
te şi diferite lucruri pentru 21 băeţi 
şi 14 fetiţe, toţi orfani din răsboi. 

Aducem laude comitetului pentru 
frumoasa şi lăudabila faptă care tre
bue imitată. 

C. Ghiaţă 

REPERTORIUL 
TEATRULUI NAŢIONAL 

Duminecă, 10 Ian.: Prietenii. 
Harţi, 12 Ian.: Se va juca pentru 

prima oară în aceasta stagiune 
„Plkui", comedie în trei acte de 
Liviu Rebreanu, cu d-nii N. Neam-
ţu-Ottonel, Virgil Vasilescu, Mişu 
Ştefănescu, Al. Ghibericon, N. Di-
mitriu, etc, şi d-nele Sylvia Ji-
pescu-Hodoş, Lelica Bănuţiu, etc. 

.loi 14 lan.: Controlorul vagoanelor 
de dormit. 

Sâmbătă Iu lan.: Plicul. 
Duminecă 17 lan. (seara) Controlo

rul vagoanelor de dormit. 
Marţi 19 lan.: Pentru prima oară 

„Ruy-Blas" de Victor Hugo cu 
d-nii Zaharia Bârsan, N. Neamţu-
Ottonel, Dem. Psatta etc şi d-nele 
Jeana Popovici-Voina, Aura Fo-
tino, Sylvia Jipescu-Hodoş, etc. 
Piesa este pusă în scenă de d. Za
haria Bârsan. 

In foayerele Teatrului se repetă: 
„Nunta lui Figaro" de Beaumar
chais şi „Poveste de Iarnă" de Sha
kespeare. 

Şezătorile seminarului din Dorohoi 
Urmând programul întocmit, în 

ziua de Sf. Nicolaie, am fost la Vor- j 
niceni. 

In gara Vorniceni, numeroase că
ruţe, pregătite ca de nuntă, ne aş
teptau. In marginea satului ne-au 
întâmpinat mulţi călăreţi şi săteni 
cu steagul, iar d. primar Alex. Că-
zănescu, ne-a înmânat, în numele tu
turor, o frumoasă adresă oficială, 
prin care arăta bucuria ce o simţeau 
vâzănd că avi oaspeţi şi învăţători, 
pentru o zi, pe viitorii păstori ai 
sufletelor. 

Căruţele ne-au dus întins la 6i-
serica cea nouă, de pe locul cel mai 
ridicat din mijlocul satului, unde e-
ram aşteptaţi de un norod care nu 
mai încăpea în biserică. Unii semi
narişti au luat loc la străni, cân
tând pe muzica bisericească — aici 
dc notat elevul Enache Mihai, cl. 
V-a, a cărei voce este o podoabă din
tre cele mai frumoase — restul au 
ocupat cafasul, iar păr. econ. D. 
Furtună, directorul seminarului, a 
început să slujească mai departe în
tre păr. I. Ionescu, parohul satului 
şi păr. 1. Axinte (Tătărăşeni). 

Răspunsurile la Sf. Liturghie le-au 
dat corul nostru, iar „Tatăl nostru" 
l'a cântat frumos Cozma N. din cl. 
Vi-a. 

La sfârşitul slujbei, păr. I. Ionescu 
preot venerabil şi iubit de poporenii 
săi, a arătat atât prin vorbe moldo
veneşti şi bătrâneşti; cât şi prin ex
presia întregei Sf. sale fiinţe, adân
ca şi adevărata mulţămire când 
vede în biserica Sf. sale o asemenea 
şcoală şi s'a folosit de împrejurarea 
pentru a ţine seminariştilor o folo
sitoare lecţie, începând şi încheind 
cu vorbele Mântuitorului: „Seceri
şul este mult dar lucrătorii sunt pu
ţini" — (Mateiu 9, 37). 

La amiază am fost bine primiţi, 
iar la ora trei d. a. a avut loc, la 
şcoala primară, într'o sală pregătită 
cu steaguri şi covoare, pe o scenă 
potrivită, şezătoarea noastră cu pro
gram bogat în cântece populare, re
citări şi soluri plăcute poporului. 

După aceasta, am vizitat satul şi 
vechea bisericuţă, care până mai ieri 
era locaşul de închinare a vorni-
cenilor; aici am căpătat ştiri asupra 
satului şi a bisericuţei. 

Satul, spun bătârnii a fost aşezat 
în altă parte, care se chema „Să-
lişte" (Silişte). Moşia a fost a mă-

năstirei Humorului (Bucovina), apoi 
a familiei Roznovanu şi în urmă a 
lui Scarlat Ferechide care a ajutat 
la construcţia bisericei celei noui 
din acest sat; iar acum, datorita ve
stitului primar Th. Fasolă şi actualu
lui primar Alex. Căzănescu, nu exi
stă sat în jud. Dorohoi mai bine în
zestrat cu pământ ca vornicenii. 

Oamenii din Vorniceni sunt în
stăriţi foarte bine, vioi şi dornici de 
cultură. Nu se depărtează de cu
ratul port românesc şi nici de graiul 
strămoşesc. 

bisericuţa, durată din lemn — 
bârne (amnare, după expresia din 
jud. Dorohoi) păstrată într'o stare 
foarte bună, încât şi azi, în timp de 
vară se slujeşte în ea. Una la fel 
avem în Dorohoi (Grigore Ghica V. 
V., 1775), iar în Basarabia de Nord 
ca şi în tot judeţul Dorohoi avem 
încă alte zeci la fel. Meşterii ce le-au 
lucrat sunt bucovinenii; iată cum 
unitatea noastră naţională era sta
tornicită prin aceşti umili meşteri 
dela sate, nouă, celor de azi, ne ră
mâne să statornicim unitatea mă
car prin suflet, dacă nu prin opere 
trainice ca ale lor. 

Vechea mitrop. din Cernăuţi, era 
exact după acest model, după cum 
se vede chipul tipărit în ..Ist. bis. 
din Bucovina" de I. Nistor. 

Toate sunt simple, purtând pe
cetea unui lucru în locuri deschise 
şi pe vremuri de restrişte; pe când 
surorile lor din Maramureş au înflo
rituri şi mici turnuleţe, deoarece aici 
arta populară a ajuns la o mare des-
voltare în secolul al 18-lea. 

Ele nu sunt decât nişte căsuţe de 
ţară, cu singura deosebire că, a-
tunci când căsuţa fruntaşului din 
sat era făcută din vălătuci şi acope
rită cu stuh sau paie, „Căsuţa Dom
nului" era din lemn, material mai 
ales. 

Am admirat şi ne-a rămas vred
nică pildă părintele I. Ionescu, care 
a păstrat in aşa chip de nestrică-
ciune acest sfânt lăcaş, de care îi 
este legată amintirea anului 1882, 
când a început cariera de ostaş al 
Domnului aici. 

Datorită Sf. Sale azi nu mai este 
nici urmă de adventist în Vorniceni, 
altă dată ameninţaţi de această ne
norocire. 

A Frăsinei D-tru 

B Ö S Z Ö R M É N Y I şi E R D É L Y I 
coafor de dame el manleore 

Spală, ondaleaal şl văpseşte p&rni. Face şi alte lucrări in păr. 
Tonde dopa moda nona : Eton şi Babi. 

Cluj, Piaţa Unirii »2 (în curtt). (No. 71 perm.) 

Ştir i le Săplăiiiiliiii 
Dragostea faţă de „Cultura Poporului" se arată 
dacă fiecare cititor al hif mai aduce ÎNCĂ un abo
nat nou. trin felul acesta foaea poate aduce îm
bunătăţiri tot mai folositoare în interesul obştei. 

CÂMBĂTĂ, 9 Ianuarie, a sosit în 
^ Capitala, ţârii A. S. Regală 

Principele Nicolae, întorcându-se 
din Londra. Pe ziua de 15 Ianua
rie A. S. Regală va fi avansat la 
gradul de căpitan. 
/" jUVERNUL român a achitat El-
^ \ eţiei suma de 3 milioane franci 
elveţieni datorită în urma împru
mutului contractat de d. Titulescu 
in 1920. Faptul acesta a produs o 
inipresiune din cele mai bune asu
pra pieţei elveţiene. 
Î N ANUL 1862, când a venit fos-
1 tul Rege Carol în ţară, România 
avea 4.200.000 locuitori. In anul 
1887 numărul locuitorUor a crescut 
la 4,479.818. In anul 1881, când 
s'a proclamat neatârnarea, erau 
4,662.614 locuitori. In anul când a 
intrat în război, România avea 
7.900.000 locuitori. Prin întregirea 
ţarii România în 1919 a ajuns la 
un număr de 15,900.000 locuitori, 
iu anul 1925 numărul locuitorilor 
s'a ridicat la 18,000.000. Aşadar în 
vreme de .şapte ani numărul locui
torilor tării noastre s'a înmulţit cu 
trei milioane. 
Д RTJCOLUL „Britania Balcani-

lor" a fost scris special pentru 
..Cultura Poporului" de către renu
mitul publicist american, W. Little
field, editorul ziarului „New-York 
Times". 

Reproducerea acestui articol în 
alte publicaţiuni se poate face, ară 
tându-se numai cu menţiunea notei 
de mai sus: în caz contrar vom da 
in judecată foile cari se vor abate 
dela această încunoştiinţare, pen
tru călcarea dreptului de proprietate 

IN urma potopului ce s'a abătut 
* mai cu seamă asupra Ardealului, 
drumurile de fier. fiind întrerupte, 
aproape toate ziarele au rămas fără 
hârt ie. 

Tocmai in \ reinea aceasta vago
nul nostru de hârtie s'a terminat, 
iar pe piaţă nu se găseşte. De aceia 
suntem nevoiţi să apărem pe o ase
menea hârtie, găsită şi ea cu mare 
greutate şi costându-ne şi mai 
scump. 
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Fraţii IOANOVICI 
recomand* atelierul lor de fotografiat a 
pentru pregătirea de fotografii a. tist «ce ^ 

(ILCJi Piaţa Uulrfl. j" 
Sab poarta e x p o a l f l e permanenta. Ş 

C OLABORATORUL nostru pă-
^ rintele econom Petre Chirica, 
misionarul Mitropoliei Moldovei, pe 
ziua de 1 Ianuarie, a fost numit se
cretar al cancelariei mitropolitane. 
Ne bucură recunoaşterea faptelor a-
cestui adevărat preot al bisericii lui 
Isus. 
IN apropiere de Soroca grănicerii 
* au descoperit o mare contrabandă 
de bunbac, care urma să fie trans
portată în Ucraina. In urma cerce
tărilor făcute, autorităţile au arestat 
pe Neculae Bazof proprietarul unui 
magazin şi pe doi funcţionari co
merciali. 

Autorităţile vamale au aplicat o 
amendă fiscală de 2 milione lei 
vinovaţilor. 

R EAMINTIM publicului clujan, 
că Duminecă, 10 Ianuarie, va 

avea loc în saloanele restaurantului 
„New-York", marele bal mascat şi 
costumat al Teatrului Naţional. 

Prin organizarea din acest an, el 
va fi fără îndoială cel mai însemnat 
eveniment al carnavalului din acest 
an. Tombolă cu nenumărate numere 
câştigătoare, surprize şi atracţii 
senzaţionale. 

Venitul curat al balului va servi 
ca fond de retragere al artiştilor 
noştri. 

Comitetul Balului 

O 

7 IÁMUL „Românul" din America 
^ a făcut propunerea ca românii 
stabiliţi acolo să ia asupra lor pla
ta datoriilor noastre către Statele 
Unite. 

Cercurile româneşti din America 
sunt cu bună voinţă acestei pro
puneri. 

O iniţiativa asemănătoare au 
luat-o italienii stabiliţi în noul con-
(inent. 

Ziarul calculează că dacă cei 50 
de mii de, români din America ar 
plăti numai patru dolari pe an, 
s'ar strânge suma de 200.000 do
lari, cari reprezintă rata anuală de 
acoperire. 

Ziarul face apel la patriotismul 
românilor din America şi nădăj-
dueşte că mulţi din ei vor consimţi 
să contribue la acoperirea datoriei, 
aducând un mare bine României. 

DIN nici-o casă românească să 
nu lipsească Almanahul presei ro
mâne din Ardeal şi Banat. Cereţi 
dela administraţia foaei noastre. Un 
exemplar pe hârtie obişnuită 50 de 
lei; pe hârtie velină 100 de lei. 
P R I E T I N I I noştri. In toate ora-
* şele, târguşoarele şi comunele 
rurale din România, vrem să avem 
prietini grupaţi în jurul mişcării 
noastre culturale. Ei vor trebui să 
ne scrie în foae: fapte bune, mişca
rea culturală, artistică, economică 
şi industrială din localitatea în cari 
trăesc. Ştiri de asemenea natură 
în cât să intereseze intelectualii 
oraşelor, muncitorii de prin atelie
re .şi fabrici şi lumea de la sate. 
Prietinii ne vor trimite adesarea 
lor, iar redacţia noastră le va răs
punde ce au de făcut. 

IN anul 1924, s a u scos următoarele 
• cantităţi de metale: aur 1311 kg., 
in valoare de 178.572.000 lei; argint 
2246 kg., în valoare de 10.104.934 
lei; aramă 89. 633 kg., în valoare de 
4 658.048 lei; plumb şi antimoniu 
433.118 kg. în valoare de 14.397.781 
lei; giasură din plumb 150.853 kg., 
în valoare de 6.144.934 lei şi fontă 
4.081 kg. în valoare de 204.250.340 
lei. Câte bogăţii! Şi câte altele s'ar 
niai putea scoate, dacă s'ar lucra 
mai cu multă socoteală. 

I N aproniere de com. Ghibriceni, 
s'a găsit un schelet omenesc. In 

urma cercetărilor făcute şi după 
nişte decoraţii găsite în apropierea 
scheletului, s'a putut stabili că mor
tul e căpitan Ioan Ignat, care fusese 
ucis de bolşevici în anul 1918, la 
intrarea trupelor române în Basa
rabia. 

Din ordinul autorităţilor s'a în
gropat scheletul cu toate onorurile. 

I N localitatea Bordighera din Ita-
* lia, a murit regina mamă. Po
porul italian e adânc îndurerat. 

.MARE nenorocire s'a întim-
plat in ziua de 5 Ianuarie. Că

pitanul de aviaţie V. Protopopescu, 
împreună cu Locot. D. Stâncescu, 
au plecat dela grupul de aviaţie 
din Iaşi, spre Galaţi, c'un aparat 
„Potez." 

In dreptul gărei Grajduri, ae
roplanul s'a prăbuşit, omorând pe 
amândoi aviatori. Dumnezeu să-i 
ierte pe aceşti doi eroi ai aerului. 

C A T E ANUL Ion Manechi, din A-
^ dachi (Soroca) şi-a ucis propriul 

copil, în vârstă de 10 ani, spânzu-
iându-1 de un copac din curtea ca
selor. La judecător, părintele ucigaş 
a declarat c'a ucis copilul din cau
ză că acesta s'ar fi plâns jandarmilor 
că Far fi bătut. 
DEDACŢIA noastră a observat 

* că unii colaboratori ai noştri 
ne trimit articole cari în acelaş 
timp apar şi în alte foi. Astfel de 
articole nu primim de cât cele scri
se numai pentru noi. 
I N împrejurimile oraşului Allcha-

bad (India) s'a organizat o mare 
vânătoare împotriva unui leopard, 
care a făcut până azi 114 victime 
omeneşti. 
Г ) Е LA Fiume până la Zara, în 

întreg teritoriul de coastă ju-
goslav, în sara de 1 Ianuarie, s'a 
simţit un puternic cutremur de pă
mânt, care a pricinuit pagube mari 
in diferite localităţi. 

R UGĂM atât pe colaboratorii 
noştri cât şi pe cei cari ne scriu, 

ca articolele d-lor, să fie cât mai 
scurte, avându-se în vedere spaţiul 
restrâns al foaei faţă cu multa ma
terie ce trebue să apară în ea. 

Totdeauna se poate spune mult de 
tot în articole pline de miez şi re
strânse. 

Loteria „Reuniunei Sf. Maria" » fe
meilor romane gr. catolice din Cluj 
pentru înzestrarea Bisericei Galvaria 

Tragerea garantata la 
3 1 H â r t i e i » a e . 

Lei SO Biletul 
Câştigurile sunt: 

1) Un automobil Ford, nou luxos 
2) Un traotor Fordton, nou 
3) 0 maşini dB ousut Singer, noui 
4—6) Trei tablouri ale măiestrilor P. 

Capidan, A , Demi an, A I . Popp. 
7 - 8 ) Doua covoare persane. 
9—10) Doni scoarţe româneşti 

be i SO Biletul 
Comencile pentru aceste locuri se 
adresează Societăţii an. RUDOLF 
MOSSE, Agenţie de pvbiloitate Cin), 
Str. Regina Maria 37, unde se trimet 
prin mandat postai costul locurilor 
plus cheltuielile de posti pentru 
expediţia lozurilor ei listelor de 

tragere a câştigărilor. 
Omni trebue •* rişte In flecara lan9, olţl-v» 
Lei, ea i&-şi inoeroe norocul. In eblpol 
aoesta malţl ta câştigat In ultimele Ioni, 
oaie, automobile şi rate de mii de Lei in 

bani gata. 91—1 

54-10—10 

Mergem La: 

Magazin Hajnal 
Ciuj, Calea Regele Ferdinand I. 

Unde se poate cumpăra: 
Stofe de f lanel 
Câmăşi 
Tricotage • 

Ciorapi 
Plapome 
Saltele eic. 

Cu preţnri foarte rediise 

j i l l l i l 
— Restaurantul ş l Bufetul 

CENTRAL 
complect restaurat 
s'a deschis d in nou 
şi stă la dispoziţia Ş 
onoratului p u b l i c . J 

Rugăm sprijinul pa- i 
b l i c u l n i românesc ** 

Ca toată stima 
l u l i u şi B e l a S z i l a r 

PlafalTnlrllCluJ 
illllillllliillllillillBllllilllilllll 

FABRICA DE ARTICO L 
ARGINT 

i- i C o a f o r d e d a m e 

Cel mai mare magazin 
In toate specialităţile 
I V L I t T MU Ş Ş A 
Gin], Str. Memorandului 10. 

1-1 

І ..TACÂMUL" 
s'a mutat în str. N. Iorga 11-a i 

jj No. 8ѲІрегт. 

Pieptenele automat „BABY" intră în părul cel mai scurt. 
Nu poate fi pierdut niciodată ea piep
tenii obişnuiţi. Bucata lei 100, de lux 
lei 125, (susţine părul fals, poeticele eto.) 
Unde nu se găseşte trimite contra cost : 

"R E D U C T O R* 
Cutia poştală (fach) 208. — C L U J 

MARE ASORTI
MENT IN MĂR

FURI TRI
COTATE 

N U M A I 

SĂPTĂMÂNI 

MARE ASORTI
MENT IN MĂR
FURI TRI
COTATE 

MARE TÂRG DE CIORAPI CU PREŢURI REDUSE 

Ciorapi tricotaţi în toate colorile . . . . Lei 25 
Ciorapi Flohr în diferite colori . . . . Lei 53 
Ciorapi Mu slin în colori moderne . . .Lei 69 
Ciorapi de aţă Muslin în toate colorile . Lei 98 
Ciorapi de mătasă extrafin în toate colorile Lei 125 

Жля f i rma 

B L A T T 
C L U J , P I A Ţ A U N I R I I 13. 

CITITORII CULTURII POPORULUI IN BAZA BO
NULUI DIN GAZETA PRIMESC 10% REDUCERE 

MĂNUŞI FINE ŞI ALTE TRICOTAJE NUMAI 

LA FIRMA B L A T T SUNT DE VÂNZARE 
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VIATA ѢШ B A S A R A B I A 
— Redacţie şi l a Chişinău 

Criza financiară (fin Basarabia. 
Nu de mult ia Camera de*iCi>morţ 

din Chişinău, discuţându-sş lipsa de 
mimerar, de care şuiera cornerJul şi 
industria din Basarabia, s'a consta
tat şi faptul-că Banoa Naţională a-
cordă foarte puţine croite industri- ! 
ei şi comerţului Jbasarábean., 

Directorul Băncei Naţionale lo
cale,, d. Lun^u, & arătat сц сЦса 
Banca' Naţionala' nu acordă'''credite, 
cauza este şi lipsa de productive 
care se constată în Basaţabia; se 
lucrează foarte puţin. _ s 

'Această afirmare a provocat răs- 1 

punsurile şi celor interesaţi cari a-
rată că dacă nu sunt productive cau
za este tocmai lipsa de . numerar. 
Căci în judecarea situaţiei econo- ; 
mice şi financiare a Basarabiei nu 
trebue uitate cauzele locale care 
au creat-o şi care diferă de céle din 
restul ţârei. Aşa, nu trebue să se 
uite faptul că 'schimbarea ruble
lor în lei s'a făcut într'o vreme : 

Când mulţi nu aveau încredere în 
leu şi refuzau să schimbe rublele, , 
ceeace a făcut că mai bine dè un mi- ; 
liard de ruble să nu fie schimbate şi 
ca urmare suma corespunzătoare în 
lei să lipsească de pe piaţa Basara
biei. 

O altă cauză a lipsei de numerar ' 
este şi aceia datorită faptului că pla
ta pământului expropriat s'a făcut * 
în Basarabia în condiţiuni foarte re
duse. Pe când în Regat s'a plătit 
hectarul în mijlociu cu 2000 de lei, 
în Basarabia s'a plătit cu maximum 
700 dir lei, eeeace face că în Basa
rabia n'a intrat mai bine de un mili
ard şi jumătate de lei. Pădurile ex
propriate n'au fost cu пішіс phitite •: 
ceeace iar face că în Basarabia 'n'au 
pătruns sumele care reprezentau va- • 
loarea acestor păduri şi care ar fi 
contribuit la o mai mare cantitate ' 
de numerar. Lipsa acestui numerar < 
punea bine înţeles Basarabia într'o * 
situaţie mai rea decât celelalte pro- :" 
vincii ale ţării şi în primul rând ea 
a împiedecat productivitatea. Ne- j 
găsindu-se capitaluri, nu se putea"5 

lucra. Industria Basarabiei se re
duce la mori, fabrici de ulei. câteva 
uzine' şi ateliere mări' de fierărie,, 
care toate simt în legătură cu p r o 
ducţia agricolă a provinciei. Anii 
de secetă cari au redus această pro
ducţie, au oprit şi activitatea între
prinderilor industriale, lată de ce 
nevoia de credit s'a simţit mai mult" 
ca aiurea. 

.Ori acest credit nefiind dat de ; 

bănci decât în condiţiuni uzii are,;' 
iar de către acei ce dispuneau de 
capital în condiţiuni cămătăreşti, 
cu procente extraordinare, se înţe
lege că nu putea să fie .(^producti
vitate serioasă, de aceea mai mult 
decât oriunde era nevoie în Basa
rabia de un credit mare şi în con* 
diţiuni omeneşti, pe care numai 
Banca Naţională îl putea da. 

La această concluzie ajung toţi; 
aceia cari au o.oarecare 'activitate}, 
comercială şi industrială îh Basara
bia şi cari cer creditul Băjicei Na* 
ţionale, ca singurul posibil'a scoate" 
provincia din criza grea prin care;, 
trece. 

.Se spune că d. Lungu, directorul 
Băncei Naţionale din Chişinău a in
tervenit la centru pentru a obţine, 
autorizarea de a deschide un credit 
cât mai larg lumei comerciale, in
dustriale şi agricole'din Basarabia; 

C t'- : 

•*: Din Congaz (jud. C'aliul) 
„.In comuna noastră, tâlharii, nu de 

mult. au spart casa săteanului D. 
Al..Telpiz de unde au furat lucruri^ 
în valoare de 10 mii de let. Datoifta*' 
energiei depusă de d. primar V. Mi-
ţişor şi a d-lui Gh. Bârlădeanu," şe
ful postului de jandarmi,'an fost des
coperiţi răufăcătorii. Prin acest ră
vaş ţinem să mulţumim acestor doi 
slujbaşi vrednici, cari muncesc pen
tru binele obştesc. 

V. Sterpii si /. Gârbu săteni 
Din Chiţcani (jud. Tighiria) 

Umblând prin jud. Chişinău, am 
avut dorinţa de a vedea căriiinurile 
culturale de prin acel judeţ. In 
multe aşezăminte culturale_am găsit 
oameni de inimă, cari se gândesc 
la ridicarea poporului ditf^ntuneric 
la lumină, iar în műiteken părere 
de râu, am găsit oameni .'adormiţi, 
doar tabla de afară arată' că e un '̂ 
aşezământ cultural iar înlăuntru nu 
era decât o prăvălie murdară, căr
ţile şi revistele aruncate, ziare rupte 
pe jos, mesele acoperite cu ziare şi 
alte nereguli. " 

Zişii conducători ai Ішйкгіі - ducté 
şi-ar da seamă sau ar şti greutăţile 
prin care trece un ziar nu şi'ar ba
te joc de el ci l'ar da să treacă din 
mână în mână. 

Pentru încurajarea muncitorilor 
pentru cultură ar fi bine să se pro
mită premii, bunăoară: 

1) Celui mai vechi abonat al unui 
ziar folositor. 

2) Celui ce a făcut mai шг.Ці abo
naţi unde locueşte. .... . 

;5) Cehii ce posedă mai multe zi
are şi reviste folositoarei bj ţară ş\% 
altele. ,;-; 

Ar fi o încurajare şi'fiii imbold. 
l.f.Miron 

D i n VIAŢA c u l t u r a l ă 
a B a s a r a b i e i 

- "S'a înfi-
uri cămin 

„Principele 

Cernolenca (S'orocà).' -
înţat şi- în satul acesta 
'cultural al Fundaţiei 
Carol", el poartă numele răposatului 
boer pomenit şi astăzi pentru bună
tatea i'nimei lui „C. Cazimir". 

El a zidit şcoala satului. El în-
temeiase pe vremea sa sub ru,şi un 
dispensar al satului, unde mamele 
şi aduceau dimineaţa pruncii şi şi-i 
luau seara când se întorceau delà 
muncă. Iar în timpul zilei micele o-
drasle erau hrănite şi îmbrăcate de 
femei anume plătite. 

Serbarea întemeierii acestui că
min a constat din tedeum oficiat de 
preotul Zaharia Popovici; răspun
surile fiind date de corul de elevi, 
condus de cântăreţul bisericii. Pro
ducţia şcoalei primare de sub direc
ţia d-lui Burlescu, a fost îndeajuns 
de reuşită. Au luat parte la această 
serbare închinată constituirii cămi
nului d. C. N. Ifrim, inspector şco
lar Popovici-Podaşcă, Climescu re
vizor şcolar, sub-revizor Domiate şi 
Zaiţ, pretorii Yrânceanu şi Dincu-
lescu. 

Distinşii oaspeţi au fost întâmpi
naţi de zece călăreţi la distanţă de 
doi km. de sat şi au fost primiţi la 
•sosire în sunetele fanfarei de gospo
dari, condusă de dirigintele şcoalei, 
s'a rostit o conferinţă pe înţelesul ţă
ranilor şi'n grai curat românesc, de 
către d. Ifrim. 

Au cuvântat şi d. inspector Po
povici şi revizor Climescu. Bucuroşi 
numeroşii gospodari au semnat pro
cesele verbale de constituire şi şi-au 
;ales sfatul cultural. Preşedinte al 
.sfatului a fost proclamat inimosul 
'pretor ~S\. Vrânceanu. 

Aici se pomeneşte şi astăzi nu
mele unui fost subprefect al plăşei 
Climăuţi, C. Micleseu, de loc din Bo
toşani. Om de cinste exemplară, 
pljn de sincera iubire faţă de ţăranii 
Imsarabeni; el a lăsat cele mai bune 
amintiri. Tot aici însă am auzit vor-
bindu-se rău de majorul Werner, de 
origină din laşi. comandant al Ba
talionului de jandarmi Târnova. 

Printr'o ordonanţă nechibzuită, 
care oprea orice locuitor din Târ-

•nova să iasă din casă după ora 8 
seara, ca şi prin alte excese de auto
ritate reuşise acum trei luni să ne.-, 
mulţumească întreaga populaţie a 
Târnovei. Prin anumite ordine de 
sus, s'a pus capăt acestor porniri 

• atât de lipsite de temei şi de înţe
legere pentru scopurile ce trebuesc 
urmărite de administraţie ca şi de 
poliţie în Basarabia. In comuna a-
ceasta insă, există din nenorocire 
răzvrătirea împotriva calendarului 
nou. Mi se spune că din cele 85 de 
sate ale plăşei, numai două Sanca şi 
Sudarea, au admis în totalitate ca
lendarul nou. In toate celelalte lu
mea este împărţită. 

Mi-se afirmă că lucrurile s'au a-
gravat în urma alegerilor agricole, 
prin propaganda diferitelor partide 
în luptă. Răul cel mare în această 
privinţă este că organele admini
strative nu lucrează de acord. Se 
citează cazuri în care-' Divizia de 
Bălţi a dat învoirea să cânte mu
zica la sărbătorile vechiului calen
dar. 

Si atunci când sătenii lasă pustii 
bisericile la sărbătorile noului ca
lendar,, nici măcar învăţătorii cu 
şcoalele şi nică*funcţionarii sau celer 
laite organe administrative nu vin," 
ca. prin prezenţa lor să dea o pildă 
sătenilor. - * . * . 

' Credem că în privinţa^ aceasta 
.ş'ar impune urgente, măsuri din par-" 
tea autorităţilor respective. 

Grivauţi (Soroca). — Sat frumos, 
aşezat, numără neste ő00 de. buni 
şi înţelepţi gospodari moldoveni. 
Din nepricepere іщѢ şi aici există 
aceiaşi împărţire гЩго oameni cu 
privire la noul calendaj^Si aici caf 
in toate satele Basarabiei Stăpâneşte 
viţiul alcoolismului. 

In Orivăuţi, ca şi în restul sate
lor-basára bene să bea:mult şi.din 
nenorocire se bea rachiu şi numai 
rachiu'. Noul cămin al Fundaţiei 
•„Principele Carol" întemeiat aici 
poartă пифеіе acelui ce a fost un 
macena al-românilor „Vasile Stro-
escu", preşedinte al acestui cămin 
д fost ales vrednicul învăţător d. I. 
'tklrbieru, dirigintele şcoalei mixte, 
iar în sfatul cultural, alături de fii 
şi de alţi fruntaşi, a intrat inimosul 
învăţător, ^conducător al unui buli 
cor sătesc N. Popovici. 
'.'^Qgjmmţll a luat fiinţă în urma cu
vântări* lămuritoare de minţi şi în; 
fraţitoare de suflete a d-lui Ifrim şi 
à. sfaturilor'date-de. d-nii Popovici 
şi ('limesen îns^itqrif săi.*- " * " " 

Fapta aceasta culturală a fost 
precedată de oficierea unui tedeum, 
de către preotul paroh M. Donose, 
şi de o reuşită serbare şcolară, con-
siând din recitări, danţifri naţionale, 
înscenări. 

Corul condus de învăţătorul Po-
<ро,ѵібі este unul din cele mai bune 
coruri săteşti. El a cântat o serie de 
frunipisg»cântece populare. A fost 
otfiîde mare sărbătoare pentru gos-
podarèsé'ul *at al Urivăuţilor. 

H. C, 

V I A T A D I N M O L D O V A 
— Redacţie şi la Iaş i — 

Din Iaşi 
Este cunoscută şi îndeobşte apre

ciată frumoasa şi lăudabila acţiune 
pe çare Ateneul Popular Tătăraşi, 
o desfăşoară de şase ani de zile pen
tru reînvierea duioaselor dat ine de 
Crăciun. 

Unele dintr'însele ca Irozii, Pă
puşile, etc.. dispăruseră. Ele rămă
seseră doar în cute va colecţii de fol
clor. Altele precum: Colinda, Cânte
cele de Stea. Pluguşorul. începuseră 
a dispărea sub valul nepăsării ob-, 
ijteşti. Atâtea din casele creştinilor 
îşi zăvoreau porţile la asemenea îm
prejurări. Bieţii copii, alungaţi de 
cuvintele: ,,nu primim", „nu-i acasă 
nimeni'', pierdeau dragul de a mai 
umbla cu colinda, cu steaua, cu plu
guşorul. 

Şi iată că Ateneul din Tătăraşi 
s'a gândit că nu e mijloc mai potri
vit de a educa tineretul in cultul 
trecutului, decât acela de a lucra 
pentru reînvierea şi preţuirea ace
stor datine. Cine dintre noi nu-şi 
simte ochii uinezindu-se şi inima bă
tând mai cu putere la auzul duiosu
lui şi atât de dulcelui cântec: „Scu
laţi, sculaţi, boeri mari", sau la ro
si irea pluguşorului, întovărăşit de 
clinchetul clopoţelului. In adevăr 
prin stăruinţa aşezământului ieşan, 
un curent de înviorare, de reani
mări1 a străbunelor datini s'a pornit. 
Şi ol se întinde mereu. Л cuprins 
laşul, a pătruns în satele din judeţ, 
s'a întins in Moldova. Iată oraşe ca 
Botoşanii, Vasluiul, Romanul, imi
tând pilda Ateneului. Acelaş curent 
a trecut Prutul în satele basarabene. 
lată cele löd de cămine ale Funda
ţiei culturale Pricipele Carol. orga
nizând după modele trimise de Ate
neul ieşan. serbări închinate (.lati
nelor de Crăciun. Fapt mişcător: în 
unele sate basarabene, pentru prima 
oară iu anul trecut, au răsunat după 
un veac de uitare, din nou colindele 
şi cântecele de stea. ia ferestrele 
gospodarilor moldoveni. 

laşul însiiş, bătrâna Capitală a. 
Moldovei, nu era de recunoscut in 
anul trecut la sărbătorile Crăciunu
lui. Ca niciodată el a fost cutiieerat 
di echipele de colindători, stelari, 
piuguraşi. I'atrn sau cinci pluguri cu 
-l şi cu (i boi. cu flăcăi în port ro
mânesc, pocnind din bice şi hăulind 
străbăteau oraşul în lung şi în lat. 
Şi n'au lipsit nici nunţile ţărăneşti, 
nici caprHe, nici păpuşile. 

Ateneul tătărăşan şi-a anunţat şi 
anul acesta pentru a şasea oară pre

ţuitele .s.ale manifestări în acest 
; scop. La 20 Decembrie, a avut loc 
în sala Ateneului: 

Concursul premierii datinelor de 
Crăciun. — Pentru pregătirea a-
cestui concurs a imprimat muzica şi 
versurile pentru colinde şi cântece 
de stea, a tipărit unul din cele mai 
frumoase Pluguşoare şi toate ace
stea le-a trimis în mod gratuit tutu
ror şcoalelor din oraşul şi judeţul 
laşi. celor 150 de cămine culturale 
din Basarabia, tuturor societăţilor 
culturale din Moldova şi Basarabia. 
Sute de echipe de copii — multe 
s'a h anunţat din satele basarabene 
- au venit să se producă la acest 
concurs. Pentru strângerea fondu
lui necesar unei acţiuni atât de fru
moase, Ateneul a trimis un apel că
tre toate instituţiile, societăţile şi 
către toţi bunii români înţelegători. 
Oricine preţuieşte însemnătatea unei 
atari manifestaţii are datoria să-şi 
dea obolul său. Premiile distribuite 
au constat şi anul acesla din diplo
me, medalii şi bani. 

iu ziua, de MO Decembrie, Ateneul 
;! dat pentru a cincea oară ui sala 
Teatrului Naţional din laşi, marea 
ierbare închinată datinelor de Cră
ciun, în matineu pentru copii şi e-
lovi. iar seara pentru marele public ' 
Şi anul acesta ca şi in anii prece
denţi a apărut pe scena Teatrului 
ieşan bătrânul Moş Crăciun, citind 
textul evanghelic privitor la Naşte
rea Mântuitorului, au apărut la fe
restrele căsuţei de ţară grupele de 
colindători şi stelari, au apărut în 
vechea casă boerească, în faţa boe-
rului îmbrăcat în caftan şi işlic ta
câmul irozilor (Vicleimul), Păpuşile. 
Yasilca, Capra, Calul, Ursul, Nunta 
ţărănească. Şi serbarea a fost înche
iată cu apariţia în scenă a plugului 
cu 4 boi, înconjurat de ceata de flă
căi: şi ieşenii au putut auzi din nou 
acea minunată epopee a unui neam 
de plugari (Pluguşorul) rostită în 
chip neîntrecut de artistul loan 
Profir. 

Iar în seara de Anul Nou, potrivit 
obiceiului stabilit, din faţa Ateneu
lui Tătăraşi, în frunte cu comitetul 
general şi cu preşedintele său mer
gând să ureze, potrivit unei datine 
vechi, pe căpiteniile oraşului. A-
e ca sta pentru ea prin proprie faptă 

ateneiştii ieşeni să dea pildă vie de 
preţuire şi iubire a străbunelor da
tini. Aşa înţelege Ateneul din Tătă-
raşii laşului să acţionaze şi să lupte 
pentru păstrarea celor ce am apucat, 
delà strămoşi. 

Iată o pildă care trebue imitată 
şi răspândită în tot cuprinsul pă
mântului românesc 

H. Cogălniceanu, stud. 

Din Galaţi 
Seminarul Teologic şi-a prăznuit 

patronul în ziua de sf. ap. Andrei, 
încă delà înfiinţarea acestei şcoli s'a 
stăruit, de către I. P. S. Mitropolit 
l'imen, al Moldovei — pe atunci e-
piscop'al Dunării de Jos — ca acest 
aşezământ să poarte numele aposto
lului, care a răspândit creştinismul 
prin părţile Scitici minore (Dobro-
gea de astăzi). 

in ziua mai sus amintită s'a făcut 
slujba sf. Liturghii şi tedeum in ca
tedrala Episcopiei de către Arhiman
dritul Neofit Codleanu şi preoţii 
Corneliu Cruinăzescu şi Şt. Chiorpec 
subdirectorii Seminarului ajutaţi de 
diaconul Nettarie. Erau de faţă P. 
S. Episcop Cosnia al Dunării de Jos, 
păr. ecou. C. Todicescu, directorul 
Seniinarîiiui, profesorii şi elevii. 

Predica zilei a fost rostită de 
către elevul Chiuş din cl. VTIl-a. 

Slujba fiind isprăvită, cei de faţă 
au trecut la Seminar, unde într o 
sală a decurs serbarea şcolară. 

Părintele director a ţinut o cu
vântare venind cu argumente scrip-
turistice ca să releveze apostolatul 
creştin ce trebueste urmat de elevii 
seminarişti. Cu un avânt apostolic şi 
complect desmteresat de grija ace
stei lumi vremelnice, preotul poate 
deveni un cuceritor de suflete şi dă
tător de o nouă viaţă. Frumos şi 
închegat a vorbit părintele Todi
cescu peut ruca aşa simte sf. sa de 
cand se află mereu in slujba lui 
Uristos şi niai ales acum când are o 
misiune aşa de valoroasă pentru 
pregăt irea ucenicilor. 

După sf. sa a ţinut o disertaţie 
elevul Colea Vasile, din el. YIIl-a, 
despre „Apostolatul Creştin", care 
a fost tratat;î in chip destoinic. 

A urmat coruri cantate de elevi 
şi recitări încheiate iar cu coruri. 

La sfârşit P. S. Episcop Cosma a 
vorbit seminariştilor, îndemnându-i 
să fie la înuălţimea chemărei lor. 
Deasemeni, au mai vorbit d. avocat 
şi deputat 1. Măgură, preşedintele 
comitetului şcolar al Seminarului, d. 
Oh. Onose, prefect de judeţ, d. M. 
Făcu, fost senator şi profesor la se
minar. Toţi vorbitorii au îndemnat 
pe elevi la muncă şi sacrificiu ca să 
fie cu adevărat „sarea pământului şi 
lumina hunii". 

După aceasta, s'a servit masa 
la care au luat parte cei de faţă 
şi numeroşi invitaţi. S'au ţinut to
asturi de păr. Ştef. Chirpec profesor, 
şi sub-director la seminar, d-nii prof. 
S. Munteanu şi Cernicauu, d-nii pre
fect Onose şi Pacu şi păr. Todicescu. 
La ora 2, toată asistenţa s'a retras 
cu plăcuţe impresii despre această 
şcoală care, sub mâna energica a 
par. Todicescu secondat de păr. C. 
Cruniăzescu şi ştef. Chiorpec, mer
ge cu paşi repezi la ţinta ideală 
demnă de o instituţie clericală. Nu 
ne îndoim că frumosul început, con
statat de cei cari au vizitat Semi
narul noslru, va decurge în felul a-
cesia înainte şi nu vom avea de în
registrat de cât numai lucruri vred
nice şi sănătoase rezultate dintr'o 
munca încordată şi fără preget a 
personalului administrativ şi cel di
dactic. 

Ţinem să adăugam că d. prefect 
Oh. Onose a dat pentru seminar ri
nul acesta, din fondurile judeţului, 
suma do 000.000 lei. iar pentru anul 
lí>2() a înscris în buget alte patru 
sute mii de lei. 

Omul acesla este cel mai straşnic 
cooperator al bisericii, pentru care 
lucru va binemerita delà Dumnezeu 
mare răsplată. 

Caius Spartacus 

A B O N A M E N T U L : 
Pe un an 250 de lei. Pentru să

teni, învăţători, profesori, preoţi, 
studenţi, meseriaşi şi muncitori 200 
lei pe an. 

Abonamentul se plăteşte înainte; 
se fac abonamente şi pe o jumătate 
de an. 

Pentru instituţii financiare, bib
lioteci, cluburi şi localuri publice, 
abonamentul este 400 lei. Pentru 
sprijinitorii foaei minimum 500 lei. 
In America 3 dolari, în «Iugoslavia 
120 dimm. în celelalte ţări 450 lei 
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M A R E D E P O Z I T C U M À R F U R I D E L A FA-
B R I C E L E D I N Ţ A R Ă ŞI S T R Ă I N Ă T A T E 

Montaţi de pr imăvara a sosit: 
Velour, Postavuri, Frakk-Crepp, Flanele, Palme
ston, Melton, Cheviot, Double, Pături de lână, Pături 
pentru cai, Covoare, F u r n i t u r i de c ro i to r ie la 

SUCCESORII SCHERER CAROL ŞI FIUL 

4ff r o n i e n & H e r b e r t 
SUCURSALA CLUJ A FABRICEI DE POSTAV DIN SIBIU 

C l u j , C a l e a R e g e l e F e r d i n a n d 13 

S'a stins un bun gospodar. 
In comuna Ciurea, jud. Iaşi, că

tunul Piciorul Lupului, a trecut în 
lumea de veci, unul din cei mai buni 
gospodari şi om al datoriei, care fă
cea fala comunei şi a întregului ju
deţ, preotul paroh, ilaralambie Han-
ganu. Tot fastul înmormântării, să
vârşii în prezenţa P. S. i>. protoe-
reul judeţului cu un număr de nouă 
preoţi sosiţi din Iaşi şi delà mănă
stirea Pârnova, nu au putut întru 
nimic micşora jalea şi clipa despăr-

t HARALAB1E H A N G A N U 

ţirii celei de pe urmă, nu numai ru
dele defunctului ci întreg cercul pa
rohial, ce venise în corpore a da sa
lutul cel de pe urmă celui mai har
nic, mai drept şi mai cinstit coleg al 
lor. Un sat întreg şi mulţi din cuno
scuţii comunelor vecine cu frunţile 
plecate şi cu obrajii brăzdaţi de la-
crimele durerii, petreceau ia locaşul 
de veci un bătrân cu adevărat ne
vinovat, căci o viaţă întreagă de 
77 ani preotul llanganu, nu ştiuse 
ce e hula,-mânia, minciuna ori râv
na după bunul altuia. In casa lui 
curată, in ograda lui bogată, în gră
dina lui frumoasă, făcută numai de 
mâinile şi sub ochii săi, in prisaca 
• lui aleasă, in tot locul, nu citeai de 
cât gustul şi priceperea- unui ade
vărat gospodar, cum ar trebui să fie 
dealtfel toţi fruntaşii satelor noa
stre şi mai ales preoţii şi învăţătorii, 
singurii de fapte cu adevărat făcli
eri ai mulţimii. Cu paşii rari, cu 
zâmbetul pe buzele-i evlavioase, 
când aurora dimineţei făcea să stră
lucească ca nişte diamante bobitele 
de rouă de pe pajiştea înverzită, pe 
cărăruia, ce sue din ograda şi gos
podăria sa spre bisericile din Slo
bozia şi Piciorul Lupului, la aceeaşi 
oră în toate sărbătorile urca bătrâ
nul preot acolo, unde o viaţă în
treagă ştiuse să-şi facă datoria, in
suflând poporenilor săi acel duh sa
cru, de care 1-ain cunosteut toţi că 
a fost condus. El nu putea să-şi lase 
poporul singur niciodată, oricât de 
mari ar fi fost interesele ce l-ar fi 
chemat, spunând adeseori: „Nu-mi 
las eu poporul' -. 

Dar acum ne părăseşte şi se duce 
in lumea drepţilor. 

Marin Georgescu, înv. 

O reclamă bună se 
face prin 

„ Cultura Poporului'1 

R A D I O 

B R O A D C A S T I N G 
P E N T R U A P À R A T B T E C N I C E 

Telefon 10-25 
REPREZENTANŢA GENERALĂ : 

B R O A D C A S T I N G 
CLUJ, S T R . N . I O R G A 3 

P e r i i 

pentru 
Armată 
Uzine industriale 
Gospodării 
Ferme 

numai la flrma 
I I J J L I U M Ï L L K K 

FABRICĂ DE PERII, FONDATĂ la 1852. 
CLUJ, Str. Hie. LORGRA 1 4 

Societatea pe acţiunii „ Cultura Poporului 
Vedem că avem presă puternică şi nu-i a sufletului curat românesc; ve

dem că avem întreprinderi mari financiare şi economice şi sunt ale neprieteni
lor; vedem că industria şi comerţul sunt fagure de miere pentru toţi străinii, 
— £i totuşi majoritatea românilor se îndeletniceşte cu naţionalism sentimental 
in loc să treacă la muncă asiduu şi rodnică. 

Trăim în vremea faptelor. La finanţa străină, să opunem a noastră; 
la capitaluri străine, ale noastre româneşti; la întreprinderi de tot soiul, ase-

\ menea; la presa de bulevard, presa de idei şi la cultură străină cultura noastră 
proprie întemeiată prin şcoli, instituţii ştiinţifice, şi altele. 

. „Cultura Poporului" a păşit la înfiinţarea unei societăţi pe acţiuni cu 
acelaş nume. Societatea va înjgheba un Institut de arte grafice la Cluj, cu un 

• capital de 3 milioane cu drept de emisiune până la 10 milioane de lei. Insti
tutul acesta va edita Biblioteci eftime şi bune pentru ridicarea culturală a 

• satelor. Se vor tipări Biblia, cărţi religioase creştine, cărţi de agricultură şi 
tot ce priveşte solul, cărţi de igienă, folklór, poveşti, monografii, cărţi pentru 
popularizarea ştiinţei, cărţi cu îndemnuri la meşteşug, la negoţ, la societăţi 
cooperative, ş. a. 

O acţiune costă 200 de lei. Acei cari pricep binefacerile unei asemeni in
stituţii sunt rugaţi să contribue cu obolul puţin ce-l au, — căci picătură cu 
picătură, se face marea. 

Avem nădejde în oamenii de bine şi de fapte, căci tot se mai găsesc în 
această ţară. 

Deocamdată primim înscrierile iar când vom publica statutele societăţii 
pe acţiuni „Cultura Poporului", fiecare va trebui să verse cotele înscrise. Nu
mele subscriitorilor se va publica în fiecare număr. 

aurnu am іігтЛ 
N. Ticău America 40 acţiuni 
I. C. Stuparu, inv. Seoca, Dolj 2 acţiuni 

Total • 

ii 

Lei 135.600 
4.000 

4QQ 
Ілг 140 OOO 

R A G L A N 

c o s t u m e p e n t r u « 
d o m n i ş i b ă e ţ i 
a u s o s i t l a f i r m a 

C L U J 
P i a ţ a U n i r i i N r . 14 
T e l e f o n : N r . 4 — 3 1 

S I M P L O N " 
R E S T A U R A N T N O V 

Cluj, Str . lul iu Maniu No. 8. 

Zilnic bete proaspătă, mâncări bune de 
casă şi ieftine, I'KÂVZIŞUAKE 6 LEI 
PORŢIA, vinari excelente, în fiecare 

seaă sapă défoule .KLECKER." 

Rog sprijinul on. public românesc; cu stima 
Nr. 52-26 9. ANTON JUDOVlTS. 

B o n 
N o . 143 

care da dreptul cititorilor noştri delà 
„Cul tura Poporului" la o r e d u c e a 
de 10% la cumpărăturile delà f i rma 

B L A T T 
OLUJ, PIAŢA UNIRII 13 

Acest cupon se va taia şi se va pre
zenta firmei BLATT. Cuponul e vala

bil o singură dată. 

N'a deschis 

l o u a farmacie 
r o m â n e a s c ă 

Dr. Dimitrie A. Olariu 
C L U J 

Strada Regina Maria No. Í) 

S e fac a n a l i z e m e d i c a l e 

•11 
RĂSPÂNDIŢI 
„CULTURA POPORULUI" 

S'a deschis 

PANTOFARII 
Studenţilor Creştini 
în Str. dh. Bari ţiu (edificiul nou al 
oraşului) unde se serveşte tot felul 
de .încălţăminte cu cele mai reduse 
preţuri şi se execută tot felul de 
reparaţii în cel mai scurt timp. 
Rog onoratul public A se convinge 

P e t r e G h e r a s i m 
pantofar de lux 

Mai 
bine ea 

ori fi un fie 
»e nerveşte In 

Baia Elisabeta 

Băi de abur. 
'ie vadă. 

elo. 
CLUJ. 

Dtr. Călugăriţelor (pe Someţh 

BLĂNĂRIA 
Ludovic Janky 

Cluj, 
Valea Regele Ferdinand No. 17 

Confec
ţionează la 

comandă în ate
lierul propriu tot fe

lul de lucrări de blănă
rie, după modelele 

cele mai noi şi 
gustul fie-' 

căruia. 
Oc vânzare din depozit blănuri 

moderne cu cele mai 
rftene preţuri. 

EXPOZIŢIE PERMANENTA 
L u c r ă r i l e üte p o t PRTVT FURII o b l i g a 

ţ ie d e c u m p ă r a r e . 

BLĂNĂRIA 
40—12—12 

M a r e asortiment || 

Fiul Ini Matia Kun ii 
- cuţiiar şi optician, C l u j , Ca lea Victoriei 3. S 

ÍJ Rí ich el a r e ş i a s c u ţ i t u l s e e x e c u t ă promt . ţj 

Produse le fabricei de bere 
C Z E L L din ( L U M Ä X l ^ T l H 

berea albă Ursus 
berea albă specială Ursus-Extra 

berea neagră din malţ dublu Hercules 
Se capătă pretutindeni ! 

Rudolf Moese 1705. 
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s ă e x p o r t a ţ i 

î n C e h o s l o v a c i a ? 
Oferiţi subsemnatului în limba, română franco Cehoslovacia 

(exl. vama Cehoslovacă) deocamdată în pachete postale : miere, ciară, 
nuci desghiocate, prune, pere, mere uscate, brânză, slănină, carne 
afumată, salamâ, maţe, linte, pene, blăni, lână, covoare şi altele. 

Presupunând ca aveţi lipsă de mărfuri cari se produc la noi, 
cereţi oferte de artieolele^ necesare. 

Cărturari şi cooperative delà sate încercaţi a găsi desfacerea 
produselor ţărănimii. 

p . POLC AR 
^ B r n o , V e s e l a u l i e e 4 (Cehoslovacia) 

. 86—3-3 
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